

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 654

Palma de Mallorca.—Viernes 6 de Julio de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

El estado de las carreteras

De los ruegos formulados por el diputado señor Alemany en el Congreso, hemos de recoger el relativo al estado general de las carreteras de Mallorca.

De la contestación dada por el Ministro de Fomento se deduce que lo que ocurre en nuestra Isla es un mal que sufren todas las regiones españolas. Esto es ya una prueba de la desidia del Estado en vez de las vías de comunicación. En todo país regularmente organizado, a los medios de transporte se les prestan muchos cuidados y atenciones. Las comunicaciones figuran entre los más importantes e ineludibles servicios. En España, no.

Refiriéndonos a Mallorca, el señor Alemany ha formulado la denuncia de una desatención, contra la que deberíamos protestar enérgicamente. Resulta que no solamente no hay consignación suficiente para la reparación de nuestras carreteras, sino que de la distribución de cantidades hechas por el Ministerio de Fomento nos han sido arrebatadas 100 mil pesetas. Si la Jefatura de obras de nuestra provincia hubiese dispuesto de esa cantidad, seguramente habríase evitado aquella nota, que comentamos en su día, demandando el auxilio público para aliviar el estado miserable de nuestras carreteras.

Miserable, hemos dicho. Podrá el Estado, escudándose en la falta de recursos, dejar que las vías de comunicación vayan empeorando, haciéndose así más difícil su futura reparación. Pero el público es quien habrá de sufrir sus graves consecuencias.

Hay que recorrer caminos y carreteras para comprender cuán insostenible es el actual estado de los mismos. Los conductores de coches, de autos, de camiones, de cualesquiera otros vehículos tienen que demostrar su pericia y su habilidad, sorteando profundos baches, grietas del suelo que van profundizándose lamentablemente. El tránsito rodado se dificulta de cada día más. Hay trozos de carreteras que pueden considerarse verdaderamente peligrosas. Y eso no puede ni debe subsistir.

¿Qué menos podemos hacer que pedir al Ministro de Fomento la reintegración de esas 100 mil pesetas, que nos fueron arrebatadas? Pedimos lo que en justicia se nos debe. Mallorca paga sus tributos al Estado con puntualidad. Justo es que el Estado devuelva en forma de servicios el dinero que sale de las arcas de nuestros contribuyentes.

No quedará solucionado totalmente el conflicto del tránsito por las carreteras con aquella cantidad. Pero el menos avisado puede comprender que 100 mil pesetas aplicadas a la reparación de nuestras vías de comunicación algún efecto dejarían sentir.

Y esta reparación es cosa urgentísima, cosa inaplazable. Constantemente nos llegan quejas de quienes tienen que transitar por caminos y carreteras. El polvo, los baches, los desperfectos, los verdaderos desniveles que a trozos han llegado a producirse causan, ya no molestias, sino grandes perjuicios a los dueños de vehículos que, sobre pagar crecidos impuestos, no pueden transitar con seguridad, no digamos con comodidad.

PANORAMAS

Exposición escolar

Se inauguró ayer tarde la Exposición escolar instalada en la Escuela Graduada de Levante. Si se nos preguntase nuestra opinión acerca de estas exhibiciones, diríamos que no somos entusiastas partidarios de ellas. Adolecen de los mismos defectos que se atribuyen a los exámenes públicos, concursos, oposiciones, certámenes, etc., etc. Pero, también es verdad que, mientras no se transformen o cambien radicalmente los actuales regímenes escolares, no hay otro medio para poder apreciar la labor de maestros y discípulos.

Desde este punto de vista, la Exposición nos da la medida del trabajo escolar efectuado durante el pasado curso. Ha sido copioso. Cinco amplios salones no han sido bastantes para contenerlo. Y precisamente, esta gran abundancia, esta actividad que ha alcanzado a los más diversos objetivos pedagógicos es lo que dejó admirados a todos los que concurrieron a la inauguración.

La impresión que nos produjo fué excelente. Maestros y alumnos han cumplido. Sin embargo, un aire de angustia nos invade el espíritu. Nos preguntamos: ¿qué habrá ganado con todo ello la formación espiritual de la niñez? Y no sabemos cómo responder adecuadamente la pregunta. No son culpables ni maestros, ni discípulos. Mejor dicho, maestros y discípulos son víctimas. Son víctimas de ese falsísimo concepto que de la educación de la niñez tienen formado los que, acaso sin ninguna preparación, o sin competencia alguna, han venido legislando desde el ministerio de Instrucción Pública.

Se ha dicho que este ministerio no sirve sino para premiar merecimientos exclusivamente políticos. Cuando surge algún «ministerio», se le manda al departamento de Instrucción. Pero precisamente, este

ministerio debiera ser el primero entre todos. Si la función más augusta que podemos atribuir al Poder es la conservación de la sociedad, la formación de los ciudadanos y el mejoramiento espiritual, esta función corresponde al ministerio de Instrucción. Pero, entre nosotros, eso es lo de menos. Se legisla sobre instrucción, se dictan disposiciones, se redactan estatutos inverosímiles. El espíritu pedagógico, el verdadero espíritu pedagógico, no surge empero por ningún lado.

Y de esta manera, la escuela española continúa siendo una víctima de los errores pasados y de los errores presentes, sin que pueda cumplir la misión que todos los sistemas pedagógicos le asignan. Ni se practica el «mens sana in corpore sano», ni desenvuelve en el niño todas las perfecciones de que sea susceptible su alma, ni se considera al espíritu del niño como un hogar que es necesario encender, ni siquiera se tiene a la escuela como una preparación para la vida.

Muchos maestros se indignan de que la escuela española, por culpa de los que la gobiernan, ande rezagada o por caminos estériles. Se indignan, y hasta protestan. Voz que clama en el desierto.

Mientras, pues, no se reforma lo actual, abriendo más amplios cauces por donde vayan las nuevas corrientes pedagógicas, los maestros no pueden contar para dar una prueba de la labor escolar sino con las Exposiciones. La que se inauguró ayer, es excelente. Merece ser visitada. De los trabajos presentados, hay unos sobre los cuales se advierte toda la pesadumbre de la rutina; pero hay otros que son adivinaciones afortunadas de lo que podría ser la Escuela, si sobre ella flotase el espíritu de una pedagogía verdaderamente humana.

Y esto es ya todo un sincero elogio.

BENIDER

PLUMAS AJENAS

Diario de un espectador

De lo mucho que se ha adelantado en España en el arte de robar, a lo que se añade una receta antigua para evitar los robos

I

Lleve el diablo a todos esos Jeremías que andan por ahí lamentándose de que en España no se haga cosa alguna a derecho. Pues qué? Hay cosa mejor urdida y más puntualmente ejecutada que esos maravillosos robos a mano armada de que la Prensa nos viene dando minuciosa noticia? Hay nada más admirable que ese asalto al Hotel Ritz, en que, en pleno día, tres o cuatro rapazuelos después de bien

dispuestas evoluciones en las proximidades del elegante edificio, entran, ocupan los puestos de antemano designados a cada uno de ellos, apuntan con sus pistolas a donde y a quienes deben apuntarlas, recogen los sobres con dinero, se los guardan gentilmente sin dejar uno, emprenden una retirada estratégica sin comparación más serena y ordeuada que la de Annual, y desaparecen sin dejar rastro, pero dejando estupefactos a los guar-

dias de seguridad (así llamados porque puede estar seguro todo ciudadano de que llegan cuando ya han desaparecido los ladrones) y más estupefacto aún al Gobernador civil, el cual, luego que tuvo noticia del suceso exclamó atónito e incrédulo:

—Imposible! ¡estaba allí a esa hora mi automóvil!

Pero ¡ay! que los irreverentes asaltantes, sin la menor consideración a esta máquina respetable, y aún augusta por sus X caballos y por el gran funcionario que tiene la noble misión de transportar veloz y cómodamente a los sitios donde la sociedad en peligro lo requiere, arramblando con cuanto pudieron y fueron a repartirselo con aquella tranquilidad majestuosa con que nuestros magníficos ministros se reparten los distritos en vísperas de elecciones, o los destinos públicos más pingües en cuantas ocasiones se ofrecen.

Vése, pues, que en el arte de robar estamos muy adelantados.

Lo digo por los asaltantes del Ritz (no confundir con el Rif, donde antes de la llegada de los civilizados cristianos había mucha más seguridad personal que en Barcelona) y cuya habilidad, así como la de otros colegas suyos, me ha traído a la memoria una historia antigua que voy a contar, para deducir luego de ella una salvadora moraleja.

II

Reinaba en Sevilla, allá por la segunda mitad del siglo XI, un soberano llamado El-Motamid, que tenía la calidad, rarísima en los monarcas, de gustar de los hombres de talento al punto de que, fuese cual fuese su procedencia, aptitudes y oficio, los aprovechaba donde y cómo debía aprovecharlos: lo que si no lo afirmase historiador tan erudito y grave como Dozy, en manera alguna lo creería yo, a pesar de mi conocido monarquismo.

En tiempo de este gran monarca florecía un grandísimo ladrón llamado «Halcón Pardo», y como también debía haber alguna policía, ésta cogió al fin al «Halcón Pardo», haciéndole pagar sus fechorías según pedían las leyes de la época, esto es clavándole en una cruz junto a una de las carreteras que conducían a la capital, para escarmiento de pícaros y regocijo de los labriegos a quienes aquel malhechor, terror de la campaña sevillana, había saqueado por largo espacio de tiempo.

El día del enclavamiento hacia un calor sevillano, quiero decir sofocante (por ahora deben de cumplirse años de aquel magno suceso) y a la hora de la siesta nadie pasaba por la carretera. Sólo se veía a una mujer y unas niñas llorando sin consuelo al pie de la cruz.

«Eran la mujer y las hijas del «Halcón Pardo», afligidas de perder de tan desastrosa manera al honrado sostén de la familia.

—¡Ay! de nosotras, clamaban, que vamos a morir de hambre!

El «Halcón Pardo», santo varón amantísimo de su esposa e hijas iba a morir con el corazón en un puño, cuando vio venir a un mercader, caballero en una buena mula, bien cargada, además, de piezas de tela, que él, con su buena vista y ejercitado olfato, luego tasó en su alto precio.

Y alzando la voz cuanto pudo, habló de este modo al caminante:

—Eh! señor. Ya ves en qué postura tan desagradable me encuentro! Pero puedes hacermelo un servicio que te producirá también a ti gran utilidad.

—¿De qué se trata?

—¿Y ves ese pozo ahí abajo?

—Sí.

—¡Muy bien! Pues has de saber que cuando cometi la tontería de dejarme prender, eché diez ducados en ese pozo, que está seco, para esconderlos. Si quieres hacermelo el favor de sacarlos te daré la mitad. Mi mujer y mis hijas que ahí ves, cuidarán de tu mula hasta que acabes.

Cogió el mercader una cuerda, ató un extremo al borde del pozo, y se deslizó hasta el fondo.

—¡Alerta dijo entonces el «Halcón Pardo» a su mujer. Corta la cuerda; coje la mula y llévate las niñas. ¡A escapel!

Fué dicho y hecho. El trágico bramaba como un toro en el fondo del pozo, pero como no pasaba nadie transcurrió bastante tiempo hasta que le oyó un transeunte, el cual tuvo que esperar la ayuda de otros para extraer al empozado. Cuando éste salió a luz contó a los salvadores la extrañísima aventura. Contáronla ellos apenas llegaron a Sevilla, y aquel mismo día el periódico, quiero decir la murmuración, de la tarde (entonces las murmuraciones no se imprimían, pero no corrían menos que ahora) llevó la noticia a El-Motamid. Inmediatamente mandó éste que desenclavasen al «Halcón Pardo» y que se lo tragesen.

—No hay duda, dijo el Monarca, de que eres el mayor ladrón de mis Estados, pues ni aun viéndote a las puertas de la muerte has desistido de ejercer tu profesión.

—¡Ah! Señor, respondió el bandido; si como yo supieras lo apetitoso que es robar, mandarías tu regio manto al infierno y tomarías mi oficio.

El-Motamid, riendo a carcajadas, exclamó:

—¡Bibón maldito! Pero hablemos seriamente. Supongamos que te perdono la vida, que te dejo en libertad, que te pongo en situación de ganarte honradamente el sustento, y que hasta te asigno un sueldo que baste a satisfacer tus necesidades. ¿Te enmendarías y dejarías de robar?

—Mucho se hace para salvar la vida, Señor; hasta se enmienda uno! Si haces lo que dices quedarás satisfecho de mí.

El-Motamid, que despreciaba a los imbeciles, aunque fuesen honrados (y muchísimo más si eran imbeciles pillos, porque esta casta de gente es peligrosísima para la república) pero que apreciaba la inteligencia y la aprovechaba, vino de donde vino, nombró al «Halcón Pardo» gobernador de Sevilla, y desde tan alto puesto supo inspirar aquel tal terror a los criminales como antes había inspirado a los honrados campesinos, y se acabaron en la capital los robos, atracos y demás echorias.

III

Moraleja:

Vista la habilidad de los ladrones y lo bien que saben su oficio, y la torpeza de los encargados de perseguirlos (no vendría aplicar la receta que tan buen resultado le dió a El-Motamid contra el bandidismo y el terrorismo sevillanos?)

¡Quien sabe si con esta inversión de papeles no se lograría el restablecimiento de la tranquilidad social en esta desgraciada nación! Fundamento hay para pensarlo así, porque mandando y protegiéndonos los listos y diestros organizadores, ¿que podía importarnos que los que hoy gobiernan adujasen de los rigidos principios de honradez que admiramos en ellos y se pusiesen a robar, a su vez?

Su torpeza ingénita, agravada por la falta de costumbre, les pondría en manos de los «Halcones Pardos», y viviríamos en profunda e inalterable paz!

GONZALO DE REPARAZ

ENSAYOS

INGENUIDAD. — Existen unos pintores más primitivos que los primitivos. Estos pintores no pintaban sino en los libros y en las paredes. Diríase que en las paredes ampliaban las miniaturas de los libros. Estos pintores eran unos dibujantes formidables, pero no les preocupaba el natural, y más bien copiaban a los hombres y a las cosas en los sueños, que en la realidad. Estos pintores, tenían mucha ingenuidad o mucha picardía? ¿Tenían mucha ignorancia o mucha ciencia? Yo más bien me inclino por lo segundo.

Yo conozco las pinturas murales que decoraban los ábsides de las pequeñas iglesias de los Pirineos orientales, ahora trasladadas al Museo de Barcelona; pero nunca he podido gozar de estas pinturas, penetrando en su sentido e intención estética, como en la ermita de San Baudillo cerca de Berlanga.

Unos italianos intentaron llevarse estas pinturas de un modo maravilloso: pegándolas en una tela, para trasladarlas después a unos muros lejanos, quizá de los Estados Unidos. ¿Quién pudiera pensar que unas pinturas murales, cuyo color se ha hecho sustancia de la tierra y el yeso, podrían alguna vez viajar dentro de una maleta?

Se descubrió a tiempo el proyectado despojo; intervino el Gobierno, y aun creo que el Juzgado, y en la prensa diaria comenzó a hablarse de la ermita de San Baudillo. Ahora custodia esta ermita un guardia, con su carabina al hombro, como si fuera un coto de caza, y no puede entrar en ella sin permiso. Las pinturas están como en una caja de caudales. ¡Curioso contraste con los cuadros y las tallas de las demás iglesias! La experiencia, por lo visto, ha enseñado que lo más fácil de robar son las pinturas que decoran los muros.

De las pinturas de San Baudillo, las mejor conservadas son: una escena de caza, milagro de cetrería, quizá; la Resurrección de Lázaro, en la que el artista siente el prodigio de un modo dinámico, y le pinta como copiándole de una película cinematográfica (en el mismo cuadro Lázaro muerto y Lázaro resucitado); la entrada de Jesús en Jerusalén—en una ventana, cuatro cabezas presenciando el suceso, y, en tanto, la cria de la borriquilla comiendo tranquilamente los ramos de olivo, que empuñan unos entusiastas—, y la Sagrada Cena, la pintura fundamental de San Baudillo.

En esta Cena se advierte la sabiduría del artista. Sobre la mesa, en cada plato, un pez; cada apóstol, en la mano, un cuchillo; Jesús, sin abandonar su cuchillo, da la comunión a un apóstol que, delante de él, tiene una rodilla en tierra, y, a su lado, San Juan, recostado en el regazo de Jesús, con los ojos entornados, sueña. El artista ha puesto en el semblante del apóstol la expresión del éxtasis y la bienaventuranza. En este punto se concentra todo el interés místico de la escena; es como si San Juan naciese en aquel momento del pecho de Jesús.

¿Quién sabía más de pintura, Leonardo

de Vinci o el anónimo pintor de San Baudillo? Habría que cotejar las dos Cenas, frente a frente, y quizá dijéramos que la ingenuidad estaba al lado de Vinci.

Este anónimo pintor de San Baudillo, que no se preocupa de la realidad, que pinta las narices y los ojos y las manos como los chicos, en las paredes de la escuela, ha soñado, sobre una Biblia, todo el Nuevo Testamento, y lo ha hecho después color en las paredes de una ermita. Relata las escenas con la concisión y la sobriedad, más también con el aliento ideal, que un evangelista. No hay en su arte ni una sombra de literatura ni de artificio.

Ahora, en el recuerdo, por estas tierras sorianas calcinadas por el sol, ya no sé si esto lo vi en unos muros o en las ojas de una Biblia. San Baudillo, deliciosa arquitectura mozárabe, más bien que una ermita, es la ampliación de un códice maravilloso, un códice defendido por un guarda con una escopeta al hombro.—FRANCISCO DE COSSIO.

VIDA INTERNACIONAL

La última crisis política belga

Se ha resuelto la crisis política belga encargándose de presidir el Ministerio el señor Theunis. La conciliación se ha realizado entre los partidos bajo la fórmula de que el servicio militar alcance 14 meses en vez de los 12 de ahora, mientras dure la ocupación del Ruhr. En lo que hace referencia a la Universidad de Gante, flamenquización de esta en el sentido de que los estudiantes disfruten de libertad para poder estudiar las dos terceras partes de los cursos en francés y una tercera parte en flamenco o bien dos terceras partes en esta lengua y el resto en francés. Ha sido laboriosísima la conciliación.

Los alemanes fundaban grandes esperanzas en esta crisis, pero la reconstitución del Ministerio les habrá demostrado que se ha impuesto una tregua patriótica en las luchas políticas internas hasta que se hayan liquidado cuestiones exteriores tan interesantes como la del Ruhr. Esperaban los alemanes que la crisis belga debilitara el frente aliado y que se ahondarían las diferencias entre Francia e Inglaterra, formando después Bélgica al lado de la última de estas potencias. Todas esas esperanzas se han desvanecido.

Discurriendo sobre la última crisis belga he escrito el «leader» socialista Vanderveelde algunas consideraciones en que hace notar que el Ministerio Theunis hubiera sido derrotado en la Cámara por la cuestión militar, pero que prefirió buscar el pretexto para la caída en lo de la Universidad de Gante. Después ha conseguido reconstituírse aprovechando la cuestión militar y flamenca. «El Gobierno de hoy como el de mañana—afirma Vanderveelde—solo podrá apoyarse en una mayoría compuesta de radicales, liberales, católicos, valorizantes, flamenquistas y demócratas unidos por necesidades electorales. Delante tendrá el bloque de los socialistas que en el Senado y en la Cámara disponen de dos quintas partes de la representación nacional.»

Este Ministerio podrá vivir mientras no quede resuelta la cuestión del Ruhr. El peligro exterior es la razón de su existencia.—COSMOPOLIS.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA MODA MASCULINA EN LONDRES.—Los fervientes imitadores de la moda masculina, cuya ley es dictada desde Londres, estarán satisfechos de saber que el estilo del traje masculino tiende, cada día más, a la sobriedad.

La exposición anual del traje, que ha tenido efecto recientemente en Inglaterra, ha demostrado que el gris y el marrón-avellana se llevarán mucho este año. Los apasionados por la «redingote» sabrán, de seguro, con pena, que esta prenda está en definitiva decadencia.

En cuanto al chaleco, para ser realmente impecable, no tiene que tener más que una hilera de botones.

En la moda de los cuellos, el príncipe de Gales es el que da el tono; el cuello semiflojo, es decir, ligeramente almidonado, estará en boga porque es el predilecto del desmenuado heredero del trono inglés.

La exposición londinense ha presentado una novedad sensacional, la de los «bolsillos» contra los rateros.

Se trata de un bolsillo orlado y forrado de acero, contra el cual se estrellarán las uñas y las afiladas navajas de los ladrones de carteras.

No costará más que dos chelines, estando este precio al alcance de todas las fortunas; su eficacia será universal.

Efemérides mallorquinas

6 Julio 1787

Este día y anteriores se celebraron fiestas en San Francisco de Paula por la Beatificación de los Venerables Gaspar de Bono y Nicolás de Longobarda, Minimos.

INFORMACION LOCAL

ACTUALIDAD DEPORTIVA

Cuestiones footballísticas

Una carta del Regional

Propone celebrar un concurso entre el Alfonso XIII, el Baleares y el Regional, a beneficio de la Asociación de la Prensa

Del Presidente del «Regional F. C.» don Pedro Comas hemos recibido la siguiente carta:

«Sr. Director de EL DIA Ciudad

Muy señor nuestro: Le estimaría tuviese la bondad de insertar en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas.

Y, al aprovechar esta ocasión para ofrecerle sus respetos, le saludamos a usted, a su familia y a todos los señores que componen el «Regional F. C.»—El Presidente, Pedro Comas.

En ocasión de un amable ofrecimiento hermoso rasgo del amateur don Federico Alabern, para que se disputaran una copa tres equipos locales el Alfonso XIII, el Baleares y el Regional, se ha suscitado viva discusión entre los dos primeros de los montados clubs, saliendo a relucir antiguas rencillas, en las que, aunque lamentamos, por el amor que profesamos al «foot-ball», no queremos intervenir.

Pero, si debemos entrar en el tema que motivó la discusión «Copa Alabern» y en otro extremo que ha salido a relucir en la discusión: un partido a beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares, a cuyos miembros lo mismo que a los directores de los diarios locales tan agradecidos debemos estar los amantes del «foot-ball», por el apoyo desinteresado que siempre nos han prestado.

Nuestra intervención en la polémica ha de ser breve.

En cuanto a la «Copa Alabern» el Alfonso XIII ha sentido que no quiere disputársela con el Baleares. Sin embargo, no ha concretado la Real Sociedad si estaba dispuesta a que su potente primer equipo jugara con nuestro modesto primer once, a pesar de que ningún rozamiento ni ningún motivo de disputa obligue a romper las buenas relaciones entre ambos teams.

Y ahora, a lo que principalmente nos decide a tomar la pluma:

El Regional F. C. ofrece desinteresadamente cuanto es y posee para jugar unos partidos destinando el producto íntegro que se obtenga a la Asociación de la Prensa de Baleares, la benemérita asociación profesional de socorros mutuos. Podrían celebrarse tres partidos: Alfonso XIII-Baleares, Alfonso XIII-Regional y Baleares-Regional, que podrían tener lugar, todos ellos en campo neutral, en una sola semana: los días 22, 25 y 29 del actual.

La propia Asociación de la Prensa podría ser la encargada de fijar las condiciones del concurso y de designar a los árbitros.

Así, con esta humilde propuesta, creemos interpretar el general sentir de la opinión footballística, que anhela, más que luchas intestinas entre los equipos, una compenetración espiritual entre todos los footballistas.

A la Asociación de la Prensa rogamos se digne manifestar si aceptaría la realización de nuestra iniciativa, y a nuestras hermanas las dignas Real Sociedad Alfonso XIII y Baleares F. C. si se hallan dispuestas a llevar a cabo nuestra desinteresada propuesta.

El Baleares replica

al Alfonso XIII

Se niega a jugar en equipo seleccionado con la Real Sociedad, pero se ofrece, con su personalidad, incondicionalmente a la Asociación de la Prensa

También hemos recibido del «Baleares F. C.» una carta, que dice así:

«Palma de Mallorca 5 de Julio de 1923. Sr. Director de EL DIA. Presente

Muy Sr. mío: Mucho le agradecería tuviera a bien, dar hospitalidad en el diario de su digna dirección, al siguiente remitido, con el cual damos nosotros por terminada la presente polémica.

Con gracias anticipadas, queda de usted affmo. s. q. s. m. e.—El Presidente, Jaime Llabrés.

Réplica

Hemos leído el luminoso comunicado a la opinión dirigido por la R. S. Alfonso XIII, que proponemos quede (a pesar de nuestra nula autoridad en la materia) como monumento de literatura ultralista.

En el se pretende haber contestado a todos los puntos de nuestro manifiesto, cuando en realidad, no queda contestado ninguno, absolutamente ninguno.

Y si no; cojamos la lupa y desmenecemos, aunque la tarea sea harto difícil.

Dice la Real Sociedad: Varios cargos—de algún modo hay que llamarlos—concreta el Baleares; a saber, que nuestro equipo es temible en nuestro campo, con nuestro público y con nuestros árbitros.

A esto responden... además de una afirmación gratuita, algo tan fuera de

razón, que no necesita demostración en contrario....

Electivamente; como puede verse por lo escrito, no demuestran nada. Y ahora si que viene bien aquello de: *diffo Blas....*

Y añaden: *...pues no existe ni un solo aflejonado inteligente que ponga en duda hacia que lado se inclinaría la victoria.*

Puede que tengan razón; pero no olviden que durante la Gran Guerra, tenían (los directivos de la R. S. y un gran núcleo de opinión) la completa seguridad de que triunfaría Alemania y... *vaya si acertaron!*

Por casualidad nos encontramos en la mesa en que escribimos estas líneas, un Diccionario de la Lengua Castellana y abierto leemos una palabra cuyo significado explica en la siguiente forma:

Perturbación angustiosa del ánimo;—revelo o aprensión que uno tiene, de que le suceda una cosa desagradable.

...Que no obramos en pro del futbol...

Basta con analizar la política de club que siguen, para que se convenza todo el mundo.

...que no cumplimos los deseos del Almirante de la Real Escuadra Inglesa....

A esto oponen, que se recibió demasiado tarde el trofeo (del cual fué nombrada la R. S. depositaria *unicamente*) para organizar el concurso.

Pero; es que no había tiempo para hacer la convocatoria, publicando bases y condiciones, con objeto de que se inscribieran los equipos del país, nombraran delegados, y aun se hubieran celebrado para estas fechas, varios encuentros?

¡No! ¿verdad?

Por complacer a la afición que no vivía esperando los sensacionales encuentros (algunos organizados en 24 horas) con los formidables VALLS DEPORTIU, BADALONA, SANFELIUENCH, FIGUERAS y CATALUNYA.... Pero si a la afición también le gustan los *matchs* entre equipos locales! Prueba; los dos llenos del torneo «Regional»-«Baleares».

En cuanto a lo de: *no por incomparabilidad de varios jugadores, sino por haber dado el «Baleares» a su despecho, publicando un manifiesto lleno de inexactitudes, quedaron rotas las relaciones amistosas entre ambas sociedades,* vamos a ilustrar al lector:

Mala memoria tiene la R. S. El Baleares envió a la prensa una nota, la cual no está llena de inexactitudes, pues en ella únicamente protestaba de la descalificación. (*La Almudaina*, 27 Octubre de 1922).

La Real Sociedad, unos días después dió a la publicidad, el acuerdo de haber roto todas las relaciones con «Baleares F. C.» y muy posterior a eso, en EL DIA del 17 de Noviembre se puede leer el manifiesto tan lleno de *inexactitudes*.

Y la R. S. no supo contestar entonces a *falsedades tan claras*.

Y preguntamos: ¿de quien son las falsedades?

Mas nosotros creemos, que la madre del cordero son las graves ofensas que recibió el «Alfonso XIII» cuando el «Baleares» en su antiguo campo sin vallar, (el de la U. P. M.) celebraba partidos gratis todos los domingos y días que le convenía hacerlo. Y la Real Sociedad, perdona las ofensas morales; pero las de *taquilla* jamás.

Agradecemos efusivamente el *lamento* por nuestra voluntaria eliminación de la Copa Alabern. ¡Qué lástima no haberlo pensado mejor antes de tomar dicho acuerdo! Mas nos sirve de consuelo el poder presenciar el próximo encuentro «Regional»-«Alfonso XIII» porque este último no se ha eliminado. A no ser que tampoco quieran jugar con él.

A la propuesta de jugar contra un equipo de selección de los demás clubs palmesanos, encontramos un gran inconveniente, debido al cual no podemos aceptarlo.

Si hasta los niños saben que un equipo seleccionado tiene una potencia inferior a la de otro homogéneo! Ejemplo; equipo Nacional contra Guipuzcoa, derrota formidable del primero.

O es que pretenden jugar con un equipo inferior debido a la falta de entrenamiento entre los componentes del mismo y por los distintos estilos de juego? No; a esto nos oponemos.

La Asociación de la Prensa, de cuyas bondades nos hallamos reconocidísimos y obligados, puede contar con el «Baleares F. C.» para todo, campo, jugadores, todo lo que tenemos en suma; pero no queremos perder nuestra modesta personalidad.

Para terminar, dos cosas; que nos *ratificamos* en lo del asunto de la Federación, hasta el punto de que si esta no hubiera prorrogado quince días la inscripción de jugadores, el Alfonso NO ESTARÍA EN CONDICIONES DE PODER TOMAR PARTE EN EL CAMPEONATO; y que acusamos recibo de la carta del jugador Juan Ribas Antich, recibida de manos del empleado *conserje* de la R. S. y al cual complacemos dándole de baja como socio y jugador de este club *por ofensas* (?) de nosotros recibidas y sentimos no poderle complacer devolviéndole la ficha (en poder de la Federación Catalana desde hace días) que con nosotros firmó en fecha 27 de Junio con la cual, le impe-



SEXTO ANIVERSARIO

D. IGNACIO FIGUEROLA CALCINA

que falleció en esta ciudad el día 6 Julio 1917

E. P. D.

Las misas y funeral que se celebrarán hoy día 6, de siete y media a ocho en la iglesia de la Purísima Concepción (Arrabal) serán en sufragio por el eterno descanso de su alma.

diremos jugar en toda la presente temporada (caso igual al de Zamora 1922-23).

Ah!... y si nuestras afirmaciones eran gratuitas, la respuesta del Alfonso... *completamente de balde*.

Notas Municipales

De interés para los artilleros repatriados

El Alcalde Sr. Forteza manifestó ayer a los periodistas para que dieran de ello publicidad que todos los artilleros que desde el mes de mayo del pasado año 1922 hubieran sido favorecidos con libretas de la Caja Postal de Ahorros encabezadas con treinta pesetas, pueden personarse en la Secretaría de la citada Comisión en este Ayuntamiento, donde les será entregada una nueva imposición de treinta pesetas conforme el acuerdo tomado por la Comisión de Alcaldes pro Soldados Africa en sesión celebrada el día once de mayo próximo pasado.

Comisiones

Celebró su sesión semanal reglamentaria la Comisión de Hacienda, resolviendo varios asuntos de trámite.

—En la nota publicada ayer respecto al proyecto de canalización de las aguas para abastecer las barriadas de Santa Catalina, Terreno y Porto-Pi dijimos que uno de los propugnadores del proyecto en el seno de la Comisión era el Sr. Barceló y Calmarí, cuando debíamos hacer referencia, en dicho aspecto, al Sr. Barceló y Rosselló, Presidente de la citada Comisión de Aguas.

—Anoche celebró su sesión mensual ordinaria, en la Casa Consistorial, la Junta Municipal de Reformas Sociales.

Monumentos

El Alcalde manifestó ayer que iniciará en breve gestiones con el escritor catalán Sr. Clarasó, autor del proyecto de monumento al Rey Jaime I, para intentar la terminación del mismo, con la colocación sobre el bloque actual de la estatua ecuesre del Conquistador.

—Respecto a la famosa ventana de Carlos V. cuyo propietario Sr. Gazá se comprometió, al arrancarla de su sitio, en la calle de Zavellá, a colocarla en lugar visible de otra de sus fincas urbanas (pro-mesa aún no cumplida) manifestó el Alcalde que de las averiguaciones practicadas resulta que en realidad se está trabajando en dicha pieza, para su colocación definitiva.

Del Carnet

Ayer mañana el Gobernador civil de esta provincia señor Sanmartín, marchó a Lluch acompañada de su distinguida familia, de las señoritas Mercedes y Francisca Ferrer Gibert y de los Sres. March Servera, Muntades y Monjo.

Los excursionistas visitaron detenidamente el Monasterio donde fueron atendidos por los Padres de los Sagrados Corazones.

Después recorrieron los lugares más amenos de aquel contorno, admirando especialmente las agrestes bellezas del predio Cosconar.

Anoche tuvo la atención de pasar a saludarnos el director del semanario «Barcelona Artística» don Luis T. de Olivares, quien se propone pasar el verano en esta isla.

En el vapor «Mallorca» llegó ayer, para visitar las bellezas de esta isla, el sub-administrador del Banco Vitalicio de España, don Manuel García de Ocón.

En Valdemoro (Madrid) y a los 36 años de edad y 21 de Religión, ha fallecido la religiosa Sor Catalina Beltrán, Hija de la Caridad de San Vicente de Paul. Reciba su familia y especialmente sus

hermanas doña Juana y doña María y su hermano político el teniente de Infantería don Antonio Vicens, la expresión de nuestro pésame.

Por la señora Viuda de Picornell y para su hijo don Santiago, ha sido pedida la mano de la bella señorita Tecla Martí Fuster, hija del teniente coronel médico don José.

La boda se celebrará en breve.

Ayer mañana llegó de Barcelona el cónsul de Bélgica en esta ciudad don Luis Galantomini a quien acompañaba su esposa y su hijo político el capitán médico don Angel Ortega y su joven esposa doña Juana Galantomini.

También vino de Barcelona el Notario don Guillermo Alcover.

Ha marchado a la ciudad condal el jefe de esta Comandancia de Carabineros teniente coronel don Eugenio Bonet.

Igualmente ha marchado a Barcelona el Oficial de Telégrafos don Antonio Masanet.

De Barcelona llegaron ayer mañana don Mariano Portas, don Antonio Binimelis, don Juan Pastor, don Pedro Canals, don Enrique Miró, don Juan Prats, don Gaspar Bonnin, don Ramón Castañer, don Manuel García, don Adolfo Rotger, don Francisco Fornés, don Tomás Zaldívar, doña Juana Blanes y don Felipe Nadal.

Nuestro estimado amigo el conocido escritor y autor dramático don Ernesto Homs ha sido nombrado redactor en París del importante periódico de la Habana «Diario de la Marina».

Vida Marítima

Movimiento del puerto Jueves 5

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general, en la que figuran 570 sacos de harina.

—Procedente de Alicante el vapor «Tintoré», capitán don Antonio Caviglia, con carga general, en la que figuran 917 cabezas de ganado lanar.

—Procedente de Gandia el laúd «San Rafael», patrón don Antonio Pujol, con cargamento de cebollas y potros. Consignatario, Sres. Sucesores de B. Estela.

Salidas

Para Barcelona, a las 4 de la tarde, el vapor «Tintoré», de la Compañía Transmediterránea, con carga general de tránsito.

—Para Cabrera saldrá hoy, a las 7 de la mañana, la gasolinera correo «José Calafat».

Servicio de vapores correos de Baleares VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Barcelona para Ibiza a las 17.
De Palma para Mahón a las 20'30.
De palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para palma a las 14.

Sucesos y desgracias

Agresión

Anteanoche, en las inmediaciones de la plaza Mayor, un sujeto agredió a María Pons, de 30 años, con domicilio en la calle de la Birretería, 30, produciéndole una fuerte contusión en la cabeza, de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

Ambos pasaron al cuartelillo de la guardia urbana, donde el señor Cubí les tomó declaración sobre los hechos que motivaron el suceso.

El agresor ha sido denunciado al Juzgado.

Caída

La niña Margarita Rosselló, de 9 años, domiciliada en la calle de San Miguel, 157, se cayó en la vía pública, produciéndose una herida contusa en el codo derecho.

Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

SALPIÉS

SALPIÉS incomparable compuesto salino de propiedades desinfectantes, astringentes y calmantes. Las personas de pies delicados encontrarán en el SALPIÉS el fin de sus molestias, callos, durezas, ojos de gallo, sabañones, irritaciones y sudores; desaparecen tomando cada dos o tres días un baño de SALPIÉS.

USO.—Echese dos cucharadas soperas en dos litros de agua bien caliente, ténganse los pies sumergidos durante quince o veinte minutos. La mejor hora de tomar el baño es antes de acostarse.

En muchas enfermedades de la piel tiene el SALPIÉS una eficacia grandísima sobre todo en ciertas dermatosis y herpes.

Pídase en todas las Farmacias Precio: 0'75 Ptas.

EL GREMIO

Sorteo de acciones

En el sorteo celebrado el día de ayer, en la Federación Patronal de Mallorca, para la amortización de cincuenta acciones de EL GREMIO, fueron designadas las que corresponden a los siguientes números:

50, 58, 64, 80, 121, 140, 147, 164, 172, 191, 202, 222, 283, 300, 309, 317, 332, 341, 365, 422, 440, 464, 505, 582, 596, 598, 612, 613, 641, 677, 681, 684, 750, 752, 829, 863, 896, 905, 908, 910, 1037, 1040, 1042, 1044, 1060, 1097, 1125, 1169, 1171, 1191.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración. Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción Danús, 2

Talleres e Imprenta Santacilia, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22. Teléfono n.º 284

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

HOTEL RITZ

BARCELONA

Precios de pensión completa:

en el Hotel y Anexo:

25, 27'50, 30, 32'50, 35, 37'50, 40 pesetas diarias.

Pídanse las habitaciones por su tarifa.

TEL.: RITZOTEL - BARCELONA

EN LA ESCUELA GRADUADA DE LEVANTÉ

LA EXPOSICIÓN ESCOLAR

Ayer quedó inaugurada

Conforme teníamos anunciado, ayer tarde a las cinco se celebró el acto de inauguración de la Exposición Escolar, establecida en el edificio que ocupa la Escuela Graduada de Levante.

Concurrieron al acto el alcalde de Palma señor Forteza, el diputado provincial señor Suau, el intérprete-jefe señor Rueda e inspectora señorita Sampere, la directora de la Escuela Normal de Maestros señorita Usúa, la profesora del mismo establecimiento señorita Cascante, el cura párroco de La Santísima Trinidad señor Frau, los concejales de este Ayuntamiento señores Jaume y Solá y representantes de la prensa local.

También concurrieron muchas familias de alumnos de las diferentes escuelas de Palma.

Una banda de música amenizó el acto, contribuyendo a que reinara la mayor animación.

Los invitados, acompañados del director de la Escuela Graduada señor Terrades y del Inspector jefe, recorrieron los diferentes salones en los que se han montado las instalaciones de la Exposición.

Todos tuvieron frases de elogio no sólo para la artística disposición de los trabajos sino para la labor ingente que han realizado maestros y discípulos.

Terminada la visita se obsequió a todos los invitados con un espléndido lunch, consistente en helado, pastas, licores y habanos.

A continuación damos los siguientes datos relativos a la Exposición Escolar.

Iniciativa y objeto

La exposición colectiva de trabajos escolares realizados en el pasado curso de 1922 y 23 ha sido proyectada y organizada por el inspector jefe y la inspectora de primera enseñanza don Manuel Rueda y doña Angela Sempere.

Se refiere solo a las escuelas nacionales del Municipio de Palma.

Los fines que se han propuesto los iniciadores son:

- 1.—Estimular a los maestros para que intensifiquen y mejoren el trabajo escolar.
- 2.—Dar un testimonio público de la labor que en las escuelas se realizan.
- 3.—Establecer una especie de intercambio entre el magisterio, pues con la exposición las iniciativas, en el trabajo escolar, de cada maestro pueden ser aprovechadas por todos, no los de la capital, sino los de la provincia con lo cual se producirá un mejoramiento general en la obra escolar.

Escuelas que han concurrido

Han tomado parte en la Exposición las siguientes escuelas nacionales:

La Graduada de Levante que dirige don Bartolomé Terrades.

La de la plaza de Atarazanas dirigida por don Juan Banús.

La de la calle Nelli a cargo de don Bartolomé Brunet.

Escuela de niñas de la calle de Sans, que dirige doña María Amorós.

Escuela de niñas de la calle de San Miguel que dirige doña Catalina F. Labandera.

Escuela de párvulos de la calle de Zavelá que dirige doña Paula Cañellas.

Escuela de párvulos calle de Danús a cargo de doña Dolores Rubí.

Escuela Graduada de niños de Santa Catalina dirigida por don Gabriel Comas.

Escuela de niñas de Santa Catalina a cargo de doña Catalina Ginard.

Escuela de niños de El Terreno que dirige don Pedro Barceló.

Escuela de niñas de El Terreno que dirige doña Teresa Aguiló.

Escuela de niños de Génova a cargo de don Juan Terrasa.

Escuela de niñas de Génova dirigida por doña María Vaquer.

Escuela de niños de Hostalets que dirige don Fco. Vidal.

Escuela de niños de la Soledad dirigida por don Tomás Balaguer.

Escuela de niñas de la Soledad dirigida por doña Antonia Vicens.

Escuela de niños de El Molinar que dirige don Pedro Pons.

Escuela de niñas de El Molinar a cargo de doña Francisca Ripoll.

Escuela de niños de Coll d'en Rebas regentada por don Antonio Mercadal.

Escuela de niñas de Coll d'en Rebas que dirige doña Juana M.^a Ferrá.

Escuela de niños de Indioteria regentada por don Jerónimo Rullán.

Escuela de niñas de Indioteria a cargo de doña Matilde Pomar.

Escuela de niños de Son Sardina que dirige don Jaime Rosselló.

Escuela de niñas de Son Sardina a cargo de doña Soledad Felany.

Escuela de niños de Secar del Real a cargo de don José Balaguer.

Escuela de niñas de Secar del Real a cargo de doña María Capó.

Escuela de niños de La Vileta, que desempeña don Antonio Gelabert.

Escuela de niñas de La Vileta, a cargo de doña Margarita Coll.

Escuela de niños de Establiments, a cargo de don Miguel Canals.

Escuela de niñas de Establiments, que dirige doña Francisca Daviu.

La instalación

La recepción de los trabajos que figuran en la exposición, la distribución e instalación y demás detalles han estado a cargo de una comisión organizadora, que fué elegida por todos los maestros y formada por don Bartolomé Terrades, como presidente, doña María Amorós, doña Ca-

talina Ginard, doña Juana M.^a Ferrá, don Jerónimo Rullán y don Francisco Vidal.

De las tareas materiales de instalación se ha encargado por completo el personal auxiliar de la Escuela Graduada.

La parte principal la han llevado don José Pons Frau, profesor de dibujo que ha dirigido la decoración, doña Margarita Escañellas, don Bernardo Sampol y don Miguel Ferrer; y han cooperado también muy activamente don Lorenzo Barceló, doña Magdalena Coll, don Juan Miralles y don Gabriel Garau.

Ocupa la exposición cinco salones: el salón de actos y cuatro aulas de la Escuela Graduada.

Los trabajos

Los trabajos escolares se hallan distribuidos en los mencionados salones en la siguiente forma:

Salón de actos

Hay en él gran número de dibujos del natural, de inventiva, copias y ampliaciones.

Colecciones de modelados en barro, algunas imitando fierros y bronceos. Buen número de aparatos rudimentarios de física y química. Herbarios. Un cuadro de preparaciones de algas. Un cuadro industrial de aplicación de anilinas. Un cuadro de flores de sepia. Gran número de cuadernos escolares de ejercicios muy variados con artísticas portadas e ilustrados con dibujos.

Sobre un amplio tablero hay trazado un mapa de España de gran tamaño y en cada provincia una pareja de muñecos con el vestido clásico correspondiente. En el techo del salón y cubriendo los focos eléctricos se han colocado dos lámparas de papel, una formada por cuerpos geométricos y otra figurando la esfera terrestre.

Otro salón

Se han instalado en él los trabajos de geometría, geografía y cálculo. Las paredes están cubiertas de mapas geográficos de todas clases, recortados, dibujados en negro y en colores y hasta de relieve. Y hay además muchas láminas de trabajos geométricos, en recorte y en dibujo, figurando entre estos muchos desarrollos de sólidos.

Sobre las mesas se han colocado en gran número, colecciones de cuerpos geométricos en cartón, en papel en arenisca, entre las que hay una de gran tamaño. Hay también figuras geométricas en alambre y muchísimos atlas de geografía y cuadernos de problemas de aritmética y geometría.

En el centro de la sala hay la representación de un metro cúbico, un decímetro y un centímetro.

Otro salón

Las paredes están enteramente cubiertas de todas suertes de dibujos.

En tres grandes mesas hay verdaderos montones de cuadernos escolares con toda clase de ejercicios.

Hay además colecciones de minerales.

Salón de labores

Se han colocado en él labores de costura, corte y confección, figurando entre ellas ajuares completos de muñecas.

Labores de adorno en sus diversidades de bordado en blanco, en colores, encajes, flores, almohadones artísticos, trabajos de rafia, de paño, de «fayans» y trabajos en mala.

Hay además dos grandes frisos pintados en dos distintas escuelas para decoración de las mismas.

Sala de trabajos manuales

Figuran en ella todos los trabajos de las escuelas de párvulos y los manuales de niños y niñas.

Hay trabajos en corcho y paja con gran variedad, entre ellos una colmena, trabajos de alambre, junco, papel, cartón, figurando gran número de plegados, tejidos, recortes y construcciones.

Hay muchos modelados en barro y en cera, entre estos una colección de frutas.

Un construcción figurando una instalación de baños de mar.

Dibujos de párvulos muy variados y gran número de cuadernos escolares de los mismos.

La exposición estará abierta durante todo el mes de julio de 9 a 12 y de 4 a 7 de la tarde.

COMISION DE REGRESO

La Asamblea de Secretarios Municipales

Ha regresado de Madrid la Comisión de Secretarios de Ayuntamiento que, en representación de los de Baleares, ha asistido a la Asamblea general de Secretarios de Ayuntamiento recientemente celebrada en la capital de España y que formaban don Guillermo Aulet, don José Siquier y don Guillermo Marqués, Secretarios de Luchmayor, Luca y Soller, respectivamente.

Viene dicha Comisión muy satisfecha de la labor realizada, esperando que ésta será de positivos resultados, para el Secretariado.

Uno de los mencionados Secretarios ha manifestado que en la referida Asamblea se había hecho la fusión en una sola entidad de las distintas Asociaciones de la

nación, formando entre todas la Asociación Nacional de Secretarios de Ayuntamiento, en la cual se cobijan hoy los nueve mil y pico de Secretarios de España.

El Ministro de la Gobernación prometió hacer cuanto esté de su parte para que en breve se publique el Reglamento que ha de dar definitiva estabilidad a los Secretarios y ha de convertir a éstos en funcionarios independientes, puramente administrativos, alejados por completo de las luchas de la política.

LA CORRIDA DEL DOMINGO

Los matadores

Hoy son esperados, procedentes de Valencia, los diestros Manolo Belmonte y Rosario Olmos, que juntamente con el torero francés Pierre Pouly—quien llegará mañana—han de lidiar el domingo los seis hermosos Palhas que hay en los corrales de nuestra Plaza.

30 años atrás

6 Julio 1893.—Varios pueblos de la Isla, entre ellos Felanitx, Pollensa, Manacor, Porreras, Petra, Campos y Montuñol, protestan cerca de la autoridad gubernativa contra el nuevo impuesto sobre los vinos, vistas las aclaraciones hechas por el señor Gamazo.

NUEVA REVISTA

Iris

Acaba de aparecer en Palma—y de ella hemos recibido un ejemplar del primer número—una revista semanal de actualidades con el título que encabeza estas líneas.

Inserta informaciones de deportes, toros y teatros, ilustradas con profusión de clichés.

La presentación de la revista es aceptable; en la portada figura un excelente apunte taurino debido al lápiz del joven artista Juan Llinás.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bernardo Rabassa.

Imaginería.—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes.

Hospital y provisiones.—11.º Oficial de Palma.

Vigilancia.—11.º Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento mayor Baldomero de la Portilla.

Audiencia

Suspensión

Por enfermedad del procesado tuvo que suspenderse ayer la celebración de la causa instruida contra José Gelabert, sobre estafa.

En consecuencia se hará un nuevo señalamiento.

GACETILLA

ACCION DE CARIDAD.—En la barriada de San Pedro falleció ayer una vecina, dejando a cuatro pequeñas criaturas en la más completa miseria y desamparo.

Para recuperar fondos con que atender de momento necesidades perentorias, una popular vendedora de pescado conocida por *Madó Payes* inició una cuestación entre aquel vecindario que solicitó se aprestó a enjugar lágrimas.—La cantidad recaudada fué instantáneamente entregada a la familia necesitada.

Es muy de aplaudir la meritoria acción de aquella vendedora ambulante y de cuantos contribuyeron a la cuestación.

DIMISION.—Ha presentado la dimisión del cargo que ocupaba en la Junta Directiva de la importante sociedad «La Protectora» nuestro buen amigo don Miguel Estela.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la primera quincena del presente mes hace Steljoon los pronósticos siguientes:

«Del 5 al 6, se perturbará el estado atmosférico en nuestras regiones, porque evolucionarán núcleos de fuerzas por el Saco de Cádiz, mar Ibérico, Portugal y Galicia, ocasionando lluvias y tormentas, particularmente desde el S. y O. al Centro, con vientos de diverso rumbo.

El sábado 7, actuará en la bahía de Vizcaya una depresión que se extenderá hasta el Mediterráneo superior. Por el influjo de ella se registrarán algunas lluvias y tormentas en el N. y NE. de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

Del 8 al 9, estarán lejos de nosotros los centros perturbadores, dominando el buen tiempo en nuestro territorio, menos en el Cantábrico, donde se reflejará la acción de la depresión del Archipiélago inglés.

Del 10 al 11, descenderá por el NE. de España hacia Argelia, un secundario derivado de la citada depresión del Archipiélago inglés, que en estos días evolucionará por los mares del Norte y Báltico. La acción de dicho mínimo secundario, se dejará sentir en la mitad oriental de la Península, donde se producirán algunas lluvias o tormentas, principalmente en el NE. el 10 y en el SE. el 11.

El jueves 12, persistirá en Argelia el referido mínimo, que tendrá mayor intensi-

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS de VARIAS FÁBRICAS de TEJIDOS con VENTA EXCLUSIVA para las ISLAS BALEARES

GRAN BARATURA POR FIN DE TEMPORADA

Se liquidan todas las existencias solo por un mes con 10 por 100 descuento del 1.º al 31 de Julio

Grandes existencias en Pañería, Lanería, Sedería, Géneros blancos, Géneros de punto, Driles y Listas del País, Pañolería de Seda, Lana y Algodón, Especialidad en Pañuelos tamis de 7/4 y 9/4 y toda clase de géneros para artículos de vestir.

La casa más surtida y que continuamente recibe Grandes Partidas a fuera de precio

Ventas al Contado — PRECIO FIJO — Casa de Confianza

LA CASA MÁS ECONÓMICA DE BALEARES

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

NOTA.—Esta casa no anuncia precios porque vende los artículos a precio de fábrica

Atención — El 1.º de Agosto empieza la venta de todos los retazos de la temporada

Exclusivas

CASA BAR-LOCK

CORONA

Nuevo modelo

Ptas. 550

completo con estuche, accesorios y garantía.

Ventas a plazos

7, Quint, 7 - PALMA



El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS

Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid

Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de

Diatermia o termopenetración

Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las bronquitis y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.

Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

dad, y se formarán otros núcleos de fuerzas en las Castillas y Aragón. Ocasionalmente las regiones del meridiano central del Mediterráneo, con vientos de diversa dirección.

El viernes 13, llegará a las Islas Británicas una depresión oceánica y los núcleos de fuerzas de la Península estarán en el Mediterráneo superior. Se registrarán algunas lluvias y tormentas desde el Cantábrico al Centro y NE., con vientos de entre SO. y NO.

El sábado 14, seguirá actuando la depresión de las Islas Británicas, que irá trasladándose hacia el mar del Norte. Causará algunas lluvias y tormentas en el N. y NE. de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

El domingo 15, se hallará en Dinamarca la mencionada depresión de las Islas Británicas, extendiéndose hasta el Mediterráneo. Mejorará la situación, pero todavía se señalará alguna lluvia o tormenta local en las regiones vecinas a dicho mar, singularmente en el NE., con vientos del tercer cuadrante.

ésta que por otras ciudades de España delatada por cristiana, fué presa de orden del juez pagano.

Pasados veinte años de su cautiverio, estando una noche Lucía en oración, le reveló el señor que convenia consumarse su carrera en su patria con la gloria del martirio.

Marchó Lucía a Roma llegando en tiempo que corría tan veloz como sangrienta la persecución que suscitaron contra la iglesia los emperadores Dioclesiano y Maximiliano; hizo públicamente confesión de la religión cristiana ante el tribunal del prefecto de la ciudad, llamado Elio.

Aplicó este tirano los más eficaces medios de ventajosas promesas y terribles amenazas para rendirla a que sacrificase a los dioses romanos, e insistió en sus porfías con particular empeño, hasta que viendo inútiles sus esfuerzos para vencer la constancia de la santa virgen, mandó degollarla el año 301 en el día 6 de Julio en que celebra la iglesia su glorioso triunfo.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Juan, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús por varios difuntos.

Al anochecer, Rosario, sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, SS. CC., ejercicio del Triduo, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

—Empiezan en Santa Eulalia, en honor al Sagrado Corazón de Jesús por devota persona.

Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor.

Por la tarde, los actos de coro, a las siete y media, Rosario, ejercicio en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3-5

Recibidas las Novedades para Señora y Caballero

Gran surtido en Retinas, Crepones, Foulards, Tricots, Marrocaín lana y seda, Percales, Géneros blancos, etc. etc.

Crep. Marrocaín seda 45 Ptas. corte

Crespón seda 30 ptas. corte

Percal camisas color sólido 5'95 ptas. corte

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Visite esta casa antes de comprar.

HUEVOS

A 1'90 pts. asegurados. Los más frescos de Palma.—Herrería 19.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Consejo de Ministros En Palacio

Manifestaciones de los Ministros

Madrid 5 a las 23.—Los ministros se reunieron hoy en Consejo en Palacio después de la ceremonia de la entrega al Rey de la contestación al Mensaje de la Corona.

Terminó la reunión a las dos menos diez minutos.

El primero en salir de Palacio fué el ministro de Estado señor Alba.

Poco después salió el ministro de Guerra general Aizpuru.

Los periodistas que esperaban a la puerta del Príncipe eran muchos más que de ordinario y esperaban conocer el curso de los acontecimientos políticos.

Interrogaron los informadores al señor Alba, quien se limitó a responder:

—Ahora saldrán quienes pueden darles cuenta de lo que ocurre.

Los periodistas, a pesar de lo que dijo el señor Alba, preguntaron separadamente al general Aizpuru:

—¿Puede usted decirnos algo de la cuestión militar planteada?

—No puedo decirles nada—contestó—.

El presidente del Consejo dirá lo que hay, pues es el único autorizado para ello.

A continuación salieron de Palacio los ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia.

—¿Ha habido Consejo o Consejoillo?—preguntaron los informadores al señor Salvatella.

Este contestó:

—Ha sido solo un Consejoillo, un cambio de impresiones, pero nada más.

Al salir el ministro de Marina fué igualmente interrogado por los periodistas.

El general Aznar, sin titubear, respondió:

—Hemos celebrado un Consejo con todas las formalidades de rúbrica.

Al salir el Marqués de Alhucemas todos los periodistas le rodearon haciéndole múltiples preguntas.

El jefe del Gobierno, conociendo la expectación que había por conocer lo tratado en el Consejo de Ministros se mostró reservadísimo.

Contestó en la siguiente forma:

—Hemos celebrado un cambio de impresiones acerca de la política actual y del curso de los debates parlamentarios.

También hemos acordado autorizar al ministro de Hacienda para que redacte un proyecto de ley concediendo pensiones a los padres de agentes de policía muertos en el cumplimiento de su deber.

Nada más quiso decir el presidente.

El señor Chapaprieta fué igualmente interrogado por los periodistas acerca de la cuestión militar planteada por la carta del general Aguilera.

El ministro de Trabajo, fingiendo gran sorpresa, contestó:

—¿Pero hay cuestión militar?

Los demás ministros nada quisieron manifestar.

Ceremonia en Palacio

La Mesa del Congreso entrega al Rey la contestación al Mensaje de la Corona

Madrid 5 a las 23.—Con la solemnidad de costumbre acudió esta mañana a palacio la Mesa del Congreso para hacer entrega al Rey de la contestación de dicha Cámara al Mensaje de la Corona.

A las once y media se organizó la comitiva que salió del Congreso constituida por ocho carrozas.

Daba escolta al presidente una sección de husares de Pavia al mando de un oficial.

Entró la comitiva por la plaza de Armería al régio alcázar, rindiéndole honores la guardia del exterior de palacio, que tocó la marcha de los Infantes.

Al pie de la escalera había muchos diputados que se unieron a la comitiva.

Esta se dirigió a la cámara regia, donde

le esperaba el Rey acompañado de los marqueses de la Torrecilla y Viana, del general Milans del Bosch, del Gobierno en pleno y de los palatinos de guardia.

Previa venía de S. M. don Melquiades Alvarez dió lectura a la contestación al Mensaje de la Corona.

Inmediatamente después de leído el documento el presidente del Congreso lo entregó al Monarca y éste lo depositó en manos del jefe del Gobierno.

Al terminar la ceremonia se reunieron los ministros en Consejo.

Congreso

Ruegos y preguntas

Madrid 5 a las 22.—Comienza la sesión a las cuatro.

La presiden don Melquiades Alvarez.

En el banco azul los ministros de Hacienda y de Fomento.

El ministro de Hacienda lee un proyecto de ley.

El señor Lequerica pide unos documentos relacionados con la testamentaria de la Duquesa de Sevillano.

Anuncia una interpelación sobre este asunto.

El señor Uruquiza pide el auxilio del Estado para los pueblos de Jaen damnificados por las pasadas tormentas.

Contesta el ministro de Fomento.

Se entra en el

Debate arancelario

Se pone a debate el dictamen de la comisión de Hacienda sobre un proyecto de ley ampliando un año mas la facultad de contratar en los casos extra, de la segunda tarifa del vigente arancel.

El señor Fanjul pide a la Mesa que, teniendo en cuenta el estado de ánimo de la Cámara y la importancia del debate que inicia el proyecto de ley mencionado, aplaee la discusión para mañana.

El presidente de la Cámara y el ministro de Hacienda se oponen por la importancia del proyecto que lleva varios días en la orden del día y que, según dicen, es de urgencia su aprobación para poder concretar los tratados de Comercio concertados.

El señor Fanjul trata de la confección del vigente arancel.

Censura que se hayan llevado a la Cámara tratados de comercio vulnerando el artículo 55 de la Constitución.

Entra en el salón de sesiones el señor Sanchez Guerra.

Se dirige a su escaño y, enseguida, le rodean muchos diputados.

Se hacen muchos comentarios acerca de lo ocurrido en el Senado.

El señor Fanjul se queja de que no le pueda escuchar el presidente de la Cámara.

Este dice:

—Esto podrá arreglarse si los que comentan lo hacen en voz mas baja y Su Señoría habla mas alto.

(Grandes risas).

El señor Benítez de Lugo contesta por la comisión rebatiendo los argumentos del señor Fanjul.

Entra en el salón el señor Sánchez Guerra al que felicitan muchos diputados y muy efusivamente el señor Rodés.

Después entra el Marqués de Alhucemas siendo aplaudido por muchos diputados.

Se entra en el

Orden del día

La cuestión de las responsabilidades

Habla Rodés

Se muestra contrario a la proposición del señor Alvarez Valdés.

Hace historia de la crisis última y dice que el partido que, en la oposición, logra derribar un Gobierno mediante una proposición viene obligado a mantenerla y realizarla en el poder.

Termina diciendo que quien cierra las Cortes es el Rey y dificultar el término del periodo de sesiones es coartar una regia prerrogativa.

Contesta el ministro de Instrucción

Rebate los argumentos del señor Rodés.

Dice que el procedimiento propuesto es el más práctico.

Varias intervenciones

El señor Prieto interviene por alusiones.

El señor Martínez Campos dice que ha tenido noticias de que el Consejo Supremo de Guerra y Marina pedirá suplicatorio para procesar a varios políticos y se piensa fusilar a dos o tres ex-ministros.

Añade que las responsabilidades alcanzan a varios ministros de Guerra, entre ellos el general Aguilera que, siéndolo en 1917, combatió las Juntas de Defensa y contribuyó a la desorganización.

El Marqués de Alhucemas dice que después de las manifestaciones hechas reclama sus servicios en la comisión que se nombrará.

El señor Martínez Campos contesta afirmativamente si la comisión ha de trabajar activamente.

Se suspende el debate.

Se fija el orden del día para mañana.

A las 8'15 se levanta la sesión.

Cuestiones obreras

La factoría de Matagorda despide a nuevos obreros

Cádiz 5.—La factoría de Matagorda, ha despedido hoy a nuevos obreros.

Se ha telegrafado al Gobierno y a los representantes en Cortes pidiéndoles que con toda urgencia se vote un crédito extraordinario para que continúen los trabajos en la factoría, ya que los obreros despedidos carecen de toda clase de recursos y no hay medio hábil de facilitarles otra colocación.

Huelga en Valencia que se reproduce

Valencia 5.—Se ha reproducido la huelga que sostenían los obreros de Bo-

Del Extranjero

La cuestión de las reparaciones

El optimismo en Londres se desvanece

Londres 5.—Según dice el periódico «Pail Mail Gazette», el optimismo que reinaba anteaer en los círculos oficiales se desvaneció después de las visitas de los Embajadores de Bélgica y Francia al «Foreign Office».

Anoche, aunque no pueda decirse que se llegó a un callejón sin salida, no quedaba más que una débil esperanza de encontrar una base de común acción conjunta respecto a Alemania.

Según el referido periódico los ministros ingleses, reunidos ayer, tomaron decisiones de gran importancia y el Gobierno inglés se halla ante una situación que causa inquietud.

El presidente, Baldwin, y el ministro de Negocios Extranjeros, lord Curzon, añaden el citado periódico—miran la situación con determinación de mantener la unidad de acción de Inglaterra con Francia y Bélgica; pero, los círculos bien informados se dan cuenta de que la opinión pública inglesa pide una declaración explícita de que la política de su Gobierno se de acuerdo con Francia o no.

La labor de Mac Kenna

Londres 5.—Mac Kenna, que será ministro del Tesoro tan pronto como se halle establecido, se halla de nuevo en estrecha relación con el jefe del Gobierno, Mr. Baldwin.

Ayer estuvo en la Cámara de los Comunes durante la sesión con objeto de ver al primer ministro y estuvo algún tiempo reunido con él y otros miembros del gabinete.

La visita ofrecía especial interés por la confianza que Baldwin tiene en la capacidad de Mac Kenna para elaborar y ejecutar el proyecto que solucione la deuda alemana y las reparaciones.

El diario «Star» dice en su artículo de fondo que Mac Kenna declaró a los banqueros norteamericanos en octubre último que podrían obtenerse 200 millones de libras esterlinas de los depósitos hechos por los subditos alemanes en países extranjeros, cuya suma podría ser entregada a la Comisión de reparaciones.

caiente, por haber sido despedidos por los patronos algunos trabajadores preteriendo con ello efectuar una selección arbitraria.

A última hora se tienen de este nuevo conflicto muy malas impresiones, pues los patronos se niegan a aceptar las fórmulas de arreglo propuestas por los obreros.

Noticias generales

«El Debate» y la política naval de Guerra

Madrid 5 a las 16.—«El Debate» difunde la necesidad de la existencia de un organismo debidamente dotado de capacidad suficiente, para estudiar la política exterior naval.

Añade que debe crearse una escuela superior, encaminada a formar un núcleo de oficiales especializados en las concentraciones navales.

Este trabajo, agrega, debe hacerse a tiempo, preparando así la marina española para la guerra.

El III Congreso de Historia de la Corona de Aragón

Valencia 5.—Los congresistas del III Congreso de la Historia de la Corona de Aragón, efectuaron ayer una excursión a Liria.

El Círculo Liberal les obsequió con un espléndido lunch.

Hoy se celebrará el acto de clausura del Congreso.

Audiencias en Palacio

Madrid 5 a las 22.—Después de la ceremonia de la entrega de la contestación al Mensaje de la Corona el Rey recibió varias audiencias, entre ellas el obispo de Madrid-Alcalá y el Conde de Vellallano

infructuosas tentativas del Santo Padre encaminadas a solucionar la cuestión del Ruhr y la afirmación de Su Santidad de la inutilidad por Alemania de continuar en su actitud de resistencia pasiva.

Mussolini terminó haciendo votos para que cuanto antes se llegara a un acuerdo sobre esta última cuestión, siendo aprobadas sus manifestaciones por el Gabinete en pleno.

La Santa Sede y Alemania

Roma 5.—El embajador de Alemania ha celebrado una entrevista con el ministro de Estado cardenal Gasparri, de la Santa Sede.

Dimisión aceptada

Roma 5.—Ha aceptado el partido popular la dimisión del cargo de diputado presentada por el director de «Il Corriere d'Italia», señor Gentili.

Nueva carta Encíclica

Roma 5.—Se anuncia la inminente publicación de una carta Encíclica Pontificia con motivo del centenario de la canonización de Santo Tomás.

La Encíclica tendrá carácter puramente religioso y será la tercera publicada por el Papa Pio XI.

La ocupación del Ruhr

Restos de víctimas

Bruselas 5.—Han llegado a esta capital los despojos de las víctimas del atentado recientemente cometido en Duisburgo.

En la estación fueron saludados por todas las autoridades, ejército y un considerable gentío.

Multa por el atentado en Duisburgo

Dusseldorf 5.—Dicen de Duisburgo que como castigo, ha sido impuesta a aquella población una multa de 30 mil millones de marcos.

Burgomaestre, condenado

Francfort 5.—El Consejo de Guerra de Landau ha condenado al segundo burgomaestre de Kaiserlautern a dos meses de prisión y cinco millones de multa, por no haber denunciado a las autoridades de ocupación que se habían distribuido hojas sueltas difamatorias y no haber tomado las medidas necesarias para impedirlo.

La Conferencia de Lausanne

Diversos acuerdos

Lausanne 5.—La Conferencia ha levantado acta de diversos acuerdos que versan sobre los siguientes puntos:

Primero.—Imposición a la región de Domitika, pedida a Grecia por Turquía, de la parte proporcional que le correspondía, en la Deuda otomana.

Segundo.—Bienes de la isla civil, especialmente los situados en los Estados que serán formados por la separación de Turquía.

Tercero.—Legalización de los pagos realizados por el Banco Otomano durante la guerra.

Y cuarto.—Compromiso contraído por Turquía, de negociar un convenio especial con Bélgica, Portugal y Checoslovaquia.

Francia

El asesinato de Quemeneur.—

Va desapareciendo el misterio

Paris 5.—Siguen las actuaciones del juzgado por la desaparición de Quemeneur, cuyo cadáver no ha sido aun encontrado.

El misterio que rodeaba el telegrama expedido el día 13 de Junio a la señorita Quemeneur, parece que está a punto de aclararse.

El despacho estaba escrito a máquina, pero tenía una enmienda y el empleado de Telégrafos que le recibió exigió la conformidad firmada.

Dicho empleado ha reconocido en fotografía a Sanzeuac como expedidor del telegrama.

En cuanto al cadáver de la víctima parece que habrá que buscarse en las inmediaciones de la carretera de Paris a Dreux, entre Queules, Yvelines y Houdan, que es el presunto lugar del crimen.

Suiza

La Sociedad de Naciones

Ginebra 5.—La Sociedad de Naciones ha discutido las proposiciones británicas relativas a la cuestión del territorio del Sarre.

El delegado francés señor Hannotaux afirmó los derechos reconocidos de Francia sobre las minas del Sarre y la explotación de las mismas.

Recordó luego que la huelga que estaba sosteniéndose tuvo término gracias a las medidas de previsión adoptadas por la Comisión de Gobierno.

El señor Hannotaux hizo constar que la ordenanza publicada por dicha Comisión con fecha 3 de marzo próximo pasado, se limitaba solamente a aplicar la ley alemana para las circunstancias graves del momento.

Añadió que la Comisión hizo un uso moderado de ella, sin recurrir a coacciones de ninguna clase.

Italia

Consejo de ministros

Roma 5.—Se ha celebrado Consejo de ministros.

El presidente Mussolini se ocupó de las cuestiones exteriores, aludiendo a la inminente firma del Tratado de paz greco-turco en Lausanne.

Luego refirió las humanitarias aunque

Especialmente los canales han sido explorados sin ningún resultado hasta ahora.

La vuelta ciclista a Francia.— Sexta etapa

Paris 5.—Dicen de Luchon que una multitud numerosa y entusiasta se agita ayer a la llegada de los corredores de la vuelta ciclista de Francia.

He aquí el orden en que llegaron, en la sexta etapa de Bayona a Luchon, los corredores:

Primero, Alavoine; segundo, Jacquinet; tercero, Normand, y cuarto, Pellissier.

El proceso Judeth

Paris 5.—Ha continuado ante la Audiencia del Sena la vista de la causa seguida contra Judeth.

Se ha reanudado el desfile de los testigos.

Entre otros muchos han declarado los exministros Painleve y Messimy, elogian la labor patriótica a la par que desinteresada realizada por Judeth.

El exdiputado señor Gautier de Cagny manifiesta que durante la guerra visitó al entonces diputado Paul Meunier, quien le dijo que ante el giro que estaban tomando los acontecimientos «ya era hora de que se hiciese intervenir al príncipe Napoleón.»

—Me sombra en extremo—añade—que estas palabras que me parecieron sobradamente abracadantes, se considerasen luego como cosa de Judeth.

El académico de la Lengua señor Georges Goyau, dice que siempre tuvo y sigue teniendo a Judeth por un sincero patriota.

de la Unión Gremial ha visitado al gobernador.

Los comisionados recordaron al gobernador el apoyo que siempre han prestado en favor del orden, ofreciéndose en pro de la pacificación ciudadana.

Iguualmente visitó al señor Portela Valladares el presidente de la Cámara de Comercio francesa, comunicándole que en vista de las informaciones publicadas por algunos periódicos franceses respecto a la situación de Barcelona, el mismo se ha dirigido a la Cámara de Comercio de Francia comunicándole el verdadero estado de cosas en la ciudad condal.

Se extiende la huelga

Barcelona 5 a las 24.—Los chauffers y cocheros de alquiler se han reunido para tratar de su situación frente al conflicto de transportes.

Parece que ha dominado el criterio que la solidaridad les pide de que la huelga se haga extensiva a todo el tránsito rodado sin distinción de clases.

Huelga de «autos», coches y motos de alquiler

Barcelona 5 a las 24.—Hoy se han declarado en huelga los automóviles, coches y motos de alquiler conforme a las órdenes que circularon ayer del sindicato único.

Circulan solo los tranvías y los autobuses.

Treinta mil obreros en huelga

Barcelona 5, a las 24.—Se calcula que huelgan por falta de primeras materias treinta mil obreros.

Permanecen cerradas centenares de fábricas.

Las truculencias de Barcelona Explosión de petardos

Barcelona 5 a las 24.—Además de las explosiones de anoche de que dimos cuenta, a las dos de la madrugada estallaron otros tres petardos frente a la puerta de entrada a la cuadra que José Guinach posee en la calle Cabañas, produciendo un pequeño incendio que sofocó un dependiente de la citada cuadra.

Varios guardias de seguridad dieron una batida por aquellos alrededores sin resultado.

Minutos después se oyeron tres detonaciones formidables en los altos de la calle del Conde del Asalto.

Plaza de Toros de Palma Domingo 8 de Julio a las cuatro y media Verdadera Solemnidad Taurina 6 escogidos Toros de cinco años 6 de la renombrada y temible ganadería PALHA Belmonte II : Pouly : Rosario Olmos

Los tres del cartel de Abono de Madrid Entrada de Sombra Ptas. 7'50 Entrada de Sol 4'75 Ptas. Incluidos todos los impuestos

CORTINAS ORIENTALES para veranos son indispensables para Comercios, Salones, Casas de campo, Chalets, Sanatorios, Cuarteles, etc. Venta exclusiva: EL ÁGUILA, San Nicolás, - 7 Palma

De Barcelona

Le atracan y le zurren

Barcelona 5 a las 24.—En la carretera de L'Horta ha sido atracado y agredido un individuo llamado Jaime Alberich.

Mientras uno de los atracadores le cachecía el otro le amenazaba con una pistola.

Se adueñaron de 15 pesetas y luego le quitaron la americana y le propinaron una fuerte paliza.

Los sumarios de carácter social

Barcelona 5 a las 24.—Se dice en los pasillos del Palacio de la Justicia que el juez instructor que se nombrará por la causa por el asesinato de Albifana extenderá su jurisdicción a todos los sumarios de carácter social.

Don Jaime de Borbón en Barcelona?

Barcelona 5 a las 24.—Ha circulado el rumor de que don Jaime de Borbón ha estado en Barcelona hospedándose en el Ritz y celebrando varias conferencias.

Los colaboradores de los pistoleros

Barcelona 5 a las 24.—El jefe de policía recibió confidencias que aseguran que ciertas mujeres acompañan a los pistoleros llevando ellas las pistolas escondidas.

Por ello ha designado a varias matronas para que acompañando a los agentes de la autoridad cacheen a las mujeres sospechosas.

La huelga de transportes

El conflicto se agrava.—¿Repercutirá en los empleados del servicio de tranvías?

Barcelona 5 a las 16.—Por solidaridad con la huelga que sostienen los carreteros se han declarado en huelga los conductores de autos de alquiler, sidecars y coches de punto.

Dícese que mañana también irán a la huelga por solidaridad los empleados de tranvías.

Coaccionadores detenidos

Barcelona 5 a las 24.—Al salir esta madrugada varios coches de la calle del Conde del Asalto se les acercaron varios desconocidos amenazándoles por no secundar la huelga.

Unos agentes de vigilancia trataron de detener a los coaccionadores lográndolo solo con los llamados Emilio Salcedo y Miguel Soler.

Visitas al gobernador

Barcelona 5 a las 24.—Una comisión

Revista de Prensa

La fuerza

De un artículo de Luis Zulueta:

«Nuestra época glorifica al hombre fuerte. No quiere la pálida aureola del mártir que se resigna a abandonar un mundo harto pequeño para su corazón. Quiere el yelmo de oro, ceñido de laurel, del héroe que sabe vencer, subyugar al mundo, imponiéndole la nueva ley de su alma. Está bien. ¿Mas quien es el hombre fuerte? ¿Es el asesino, el esbirro o el guardia rojo en el pelotón de los fusilamientos, o el fascista con su villano fraseo de ricino rezumado bajo la negra vestimenta? ¿O es, por el contrario, el varón de conciencia libre que, firme en sus ideas, las contrasta con las ideas ajenas, seguro de que, en definitiva, es el espíritu quien triunfa y convence de que, pese al hierro homicida y al plomo alevoso, lo único que tras la vida y muerte queda permanece en nuestro pasa sobre la tierra es el pensamiento que ofendamos a la Verdad y el esfuerzo con que servimos al Bien.

La violencia no es la fuerza. Es su grosera falsificación. La violencia, decía Jaurés a los obreros, es siempre un signo de debilidad. Hoy la Sociedad de albañiles El Trabajo, habla en este sentido de libertad, de democracia, de imposición de las ideas por la bondad de las ideas mismas. Protesta de los atentados. Sin renegar de las revoluciones, que estima redentoras cuando en períodos de justificada rebeldía responden a grandes anhelos populares, condena la violencia aislada, la que pisotea el derecho a la vida, la que constituye un crimen que no puede ser amparado en nombre de ningún ideal.

¿Por qué, a pesar de repetidos intentos, no han conseguido jamás arraigar en Madrid los procedimientos terroristas que vienen envolviendo en un trágico ambiente de sangre y de duelo a la espléndida ciudad de Barcelona? Por muchas causas, ciertamente. Pero entre ellas es, sin duda, la principal el alto espíritu del obrero madrileño, su sano idealismo, su organización honrada, que le han llevado a repudiar en cualquier momento, por instinto, todo atajo siniestro que le desviase del recto camino de la lucha franca donde la propaganda emancipa primero el pensamiento y donde después la solidaridad proletaria emancipa la vida del trabajador.

No lo olvide nadie. En gran parte ha sido la Casa del Pueblo la que ha salvado la paz ciudadana de Madrid. Mas para que este ejemplo no resulte estéril, es necesario que todos, y el Poder público en primer término, coadyuven con un amplio sentido de conciencia y de humanidad a fin de que el pueblo compruebe que, realmente, el progreso social se va

realizando con las solas armas de la razón y de la justicia. Cada provocación autoritaria, cada resistencia inmotivada, es un mal consejo a los desesperados y un mal estímulo a los violentos. Importa mucho que siempre aparezca como triunfadora la verdadera fuerza, la fuerza moral, la interna virtualidad de los ideales que, en la medida en que silenciosamente se adueñan de las almas, tienen derecho a conquistar el mundo.

«Trabajadores, ciudadanos—afirma la Junta directiva de El Trabajo—: Frente al brazo armado con el alma mortífera, elevemos el pensamiento y pongamos en nuestras manos el libro, que ilustra y fortalece el espíritu, preparándonos a la conquista noble y legítima de nuestros justos derechos!»

He ahí dos ademanes, dos siluetas, dos hombres... El uno acecha tras de la esquina oprimiendo en su puño una pistola. Caerá una víctima; el matador, a su vez, caerá quizás mañana; la sangre pedirá sangre; volveremos a la barbarie primitiva del Tallón... Pero a la misma hora, cuando las sombras azuladas del crepúsculo van envolviendo a la ciudad, otro hombre, cansado del trabajo, enciende, no obstante, la lámpara y abre las páginas de un libro. Alguna vez los ojos del lector, a través de la abierta ventana, se pierden en el oscuro firmamento, donde aparecen las primeras estrellas. Divaga, reflexiona, presiente. Vive ya con el pensamiento en aquella sociedad futura, más justa, más libre, que él está construyendo en el taller sagrado de su corazón... ¿Cuál de estos dos hombres es el más fuerte? Pasarán los siglos, y cuando hasta el amargo recuerdo se desvanezca de la obra maldita del hombre del arma, la obra fecunda del hombre del libro habrá contribuido a crear la nueva realidad, el mundo nuevo, en el que otros meditadores continuarán leyendo los libros, contemplando los astros, buscando más, anhelando más, siempre más...»

La Comisión parlamentaria de las responsabilidades

De un editorial de «El Sol»:

«El Gobierno ha acordado el procedimiento que propondrá a la Cámara, por intermedio de siete diputados de la mayoría, para la depuración de las responsabilidades. No modifica su primitiva posición, que conducía a un simple voto de censura, por estimar que en la gestión de los ministros de julio de 1921 no se dibuja claramente figura alguna de delito previsto y penado en el Código; mas para dar satisfacción al anhelo nacional, los siete diputados propondrán el nombramiento de una Comisión parlamentaria

encargada de investigar escrupulosamente aquella gestión y formular la propuesta acusatoria, si al cabo de sus averiguaciones encuentran algún acto penable. La Comisión dispondrá de un plazo limitado de días, prorrogable si lo estima reducido.

Hasta ahora habíamos creído que la propuesta del voto de censura pedido por los liberales en la oposición a las Cámaras anteriores había dependido únicamente de la circunstancia de contar enfrente una mayoría adversa, de la cual aquel mínimo castigo era el mayor que podía extraerse. Pero el voto de censura es la posición firme e inmovible de los partidos concentrados en el Gobierno. Alegará éste que no ha de mantener un criterio distinto por el hecho de haber subido al Poder, aunque este hecho suele bastar para cambiar y trastocar todos los puntos de vista; reclutará algunas alabanzas por su firmeza; pero la nación ha de advertir que esta firmeza es de opinión débil y oculta la temerosidad, que ya es una característica de este Gobierno. El nombramiento de esa Comisión, después de reafirmada la creencia en la inculpabilidad de los ministros del desastre, aparece nada más que como una concesión que se hace al país a la fuerza, con desgana, sin crear un solo momento en la eficacia final de su labor.

Tenemos expuesta nuestra modesta opinión acerca de la manera de iniciar el asunto en el Parlamento, refiriéndonos a las proposiciones acusatorias presentadas a las anteriores Cortes. ¿Insistirán los socialistas en su demanda? ¿Renovará el señor Rodés la acusación del señor Cambó contra el Gabinete Allendesalazar? En cualquiera de estos casos, el Gobierno se encontrará en difícil trance, pues la proposición de los siete diputados de la mayoría resultará débil, difusa, dilatoria al lado de una acusación concreta. El fuerte contraste entre una y otra llevaría automáticamente la corriente de la opinión nacional hacia la más rotunda de las dos, y el Gobierno no podría, sin descrédito, hacer prevalecer por la fuerza de los votos la Comisión que va a investigar, «por si acaso», sobre la acusación que señalase indicios suficientes de culpabilidad. He aquí por qué nos parece débil y, por tanto, equivocada la posición del Gobierno.

La cuestión de las responsabilidades civiles, hemos dicho más de una vez, ha de servir para demostrar que España puede depurar su vida pública por los medios normales. Alguna gente desconfiada de ello y teme agitaciones peligrosas. Las vacilaciones del Gobierno, en este asunto como en todos los demás, sirven para aumentar los temores, cuando a todos cuente una confianza absoluta en los resortes vitales de la nación. Este temor repercute en esferas muy apartadas de la política. Tal vez a él se deba la rápida alza experimentada por las divisas extranjeras en las

Bolsas españolas. La libra esterlina ha subido ayer 73 céntimos; el dólar, más de 21, y el franco suizo, más de un entero. Pudiera suponerse que el alza de la libra se deriva del superávit inglés, si no fuera que el dólar ha subido también, a pesar de la situación no muy favorable de la balanza comercial de los Estados Unidos. El temor ha de nacer forzosamente cuando se oye alegar «la razón de Estado» para conceder un suplicatorio, y, en la parte civil de las responsabilidades, el Gobierno, en vez de ponerse al frente, parece marchar arrastrado, haciendo concesiones mal de su grado. De esta manera no se da la sensación debida de fortaleza de un Estado que se depura internamente, sin miedo, consciente de sus propias fuerzas.»

Predicar con el ejemplo

De un artículo de Pablo Iglesias en «El Socialista»:

«Los socialistas combatimos todos los terrorísmos, Combatimos como el más absurdo, como el más inhumano, como el más bárbaro, como el más criminal, el de las autoridades.

Combatimos, por insensato y feroz, el de los patronos contra los trabajadores y sus organizaciones.

Combatimos, por ilegal, salvaje y ruin, el de los agentes de la autoridad contra las personas de la clase desvalida.

Combatimos, por inhumano, torpe y contraproducente, el de los obreros contra los patronos.

Combatimos, por irracional y fratricida, el de unos proletarios contra otros proletarios.

Como nosotros (los socialistas), los demás elementos sociales combaten también el terrorismo; pero lo combaten con palabras, no con hechos. Nosotros, sí.

Las autoridades hablan mal de él, pero lo emplean en ocasiones; sus agentes hacen lo propio; lo mismo les ocurre a los patronos, e igual conducta observan los del Sindicato libre y muchos de los del Único. Los llamados comunistas no dejan de combatir el uso de la violencia individual; pero hechos muy resonantes y no muy viejos ponen a la vista su falta de sinceridad.

erilo sería imbécil—; pero no hemos exitado a nadie a que tome represalias.

Porque no era partidario de que los toneleros del Grao ingresaran en la Confederación Nacional del Trabajo mataron traídoramente los sindicalistas de Valencia a Juan Valiente, antiguo y convencido socialista y hombre de una honradez acrisolada. Lloramos al amigo, exorcemos a los que cobardemente le quitaron la vida, condenamos la táctica salvaje de matar a los hombres por no pensar como los matadores; mas ni los socialistas valencianos ni los de otros puntos pensaron en desquitarse de la muerte de Valiente suprimiendo a ningún sindicalista.

Al celebrarse el último Congreso de la Unión General de Trabajadores, los comunistas mataron en la misma Casa del Pueblo de Madrid al joven y abnegado socialista Portillo e hirieron a dos correligionarios más. ¿Que hicieron entonces los socialistas? ¿Atentaron contra los cómplices de aquel crimen? ¿Amenazaron con tomar represalias? No. Condenaron energicamente la criminal acción y acordaron pedir la baja de aquéllos en las organizaciones de que formaban parte....

El terrorismo deshonra las ideas, y nosotros, que amamos mucho las nuestras, que las idolatramos, no queremos deshonrarlas con viles actos sangrientos.

Claro es que con esta noble conducta, tan opuesta a la de todos los terroristas, lo mismo los declarados que los hipócritas, perderemos algunas preciosas vidas; pero éstas, ofendidas a la gran causa socialista, ganarán para la misma el espíritu de legiones de proletarios.»

Vendería auto «Loryc»

de tres asientos en estado casi nuevo a toda prueba. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax 16.

Se gratificará

al que presente una rueda de recambio con neumático que se perdió el sábado en la carretera de Palma-Alaró. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax 16.

Taxímetro

para auto, se vende. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax 16.

A LOS DUEÑOS DE CAFES Y TENDEROS

Café tostado diariamente a 6'50 y 7'25 pesetas. Sindicato, 149—Palma.

VENDO

magníco lote de gallo y gallinas y pollitos de la raza Orpington. Calle San Bartolomé, 21, de 9 a 13.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ibiza

Marcharon a Barcelona, en el vapor «Belear» el laureado pintor alemán don Beden Wiade y don Juan Wallis.

—Ha subido al cielo a la temprana edad de 9 años, víctima de cruel enfermedad la niña María Torres Balanzat.

Era una niña encantadora, que hacía el encanto de sus padres que lloran en estos momentos tan sensible pérdida.

—Ha fallecido en esta ciudad doña Esperanza Riera Escandell.

Las dotes de amabilidad y honradez que poseía le hicieron ser apreciada de todos los que en vida la trataron.

Murió a la edad de 54 años. A su familia, especialmente a su esposo, enviamos nuestro pésame.

—Por el ministerio de Marina han sido consignadas a esta isla 750 pesetas para premios de regatas, destinándose quinientas para la capital y doscientas cincuenta para el pueblo de San Antonio Abad.

—El Comandante de Marina participó de oficio al Alcalde la concesión de 500 pesetas para este puerto.

El anterior alcalde señor Ferrer Hernández había solicitado del Ministerio dicha subvención apoyándola también el Comandante.

Era ese uno de los números del programa de festejos que se preparaba para estos días, juntamente con las verbenas en el paseo de Vara de Rey, retreta militar, caso blanco etc. etc.

—El día de San Pedro se celebró un partido de foot-ball entre los equipos «Ibicenco» e «Ibiza n.º 1», actuando de árbitro el señor Gotaredona.

—La primera parte fué reñida pero ordenada.

Habia que ver como los valientes jugadores del «Club Ibicenco» se desprendían de la pelota que los del «Ibiza numero 1» mandaban a su campo dominando el partido. Se centraba muy bien. Los chicos del «Ibicenco» combinando con serenidad.

La pelota entró varias veces en el área de penalty dando ocasión para hacer varias paradas comprometidas.

Terminó la primera parte del partido sin apuntar ningún goal.

Después del descanso Llobet arbitró la segunda parte.

Los del «Ibicenco» se defienden bravamente.

Con una bonita jugada Lizares lleva la pelota hasta el área de penalty extremo izquierdo y combina a Llobet el cual marca el único goal de la tarde.

Continúa el partido más empeñado. Los del Ibicenco trabajan para ir a goal pero se acaba el partido.

El triunfo del Ibiza num. 1 fué muy bien ganado no cabe duda.

Ni un solo momento hubo discusión, se jugó con orden, con calma; el goal que marcaron fué muy limpio.

Las fuerzas estuvieron muy equilibradas.

Los del Ibicenco no se llevaron ningún goal pero sí muchos aplausos.

No nos habría extrañado nada que los del Ibicenco hubieran ganado.

El público muy numeroso, aplaudió todos los momentos del partido.

Los árbitros estuvieron discretos y los jugadores fueron aclamados.

—Llegaron en el vapor Mahón procedentes de Barcelona las bellas y distinguidas señoritas Cristina y Lope Tur, hijas de don Juan Tur con objeto de pasar la presente temporada de verano en esta ciudad.

—Ha fallecido a edad avanzada doña María Riera, tía política de don Herminio Serrano.

—Se encuentra guardando cama ligera-

mente indispueta, la bella y simpática señorita Carmen Salgado hija del coronel Gobernador Militar de la plaza, don José Salgado Lopez.

—Deseamos su pronto restablecimiento.

—Ha llegado a esta con objeto de pasar una temporada junto a su distinguida familia, el ingeniero electricista D. Bartolomé Ramón.

—Ha llegado procedente de Barcelona y Mahón el comandante de esta Zona de Reclutamiento don Nicolás Andreu y Orfila, acompañado de sus simpáticos hijos.

—Se ha ofrecido voluntario un oficial de Telegrafos, para servir en la Estación de Formentera cerrada provisionalmente por haber pasado a supernumerario por causa del servicio militar el oficial de dicha oficina don Miguel Berge.

—Con toda solemnidad se celebró la bendición de la bandera de Pósito de pescadores Las Pitiusas.

Le apadrinaron la bella señorita Consuelito Salgado hija del gobernador Militar y el Comandante de Marina don Joaquín Gutiérrez.

—A pesar de la huelga de Barcelona que disminuyó los ingresos por consumos en unos cuantos miles de pesetas, el alcalde saliente señor Ferrer Hernández, atendió a los compromisos corrientes, pagó algunos atrasos, realizó mejoras, encauzando la administración municipal en el sentido de las economías, ascendiendo estas a quinientas pesetas mensuales y dejando en metálico en la Administración de consumos pendientes de ingreso en el Ayuntamiento mil trescientas setenta pesetas y noventa céntimos.

Las Salinas

He aquí el programa de la fiesta que el Sindicato Agrícola-Católico de este lugar, dedica a su excelso patrón San Isidro Labrador, el próximo domingo día 8.

Sábado día 7.—Al anochecer, recorrerá las calles de la población al son de alegre pasodoble la Banda de Música del Sindicato.

A las 20 Completas solemnes en la Iglesia parroquial.

Domingo día 8.—A las 5'30 misa y comunión general.

A las 9 solemne Oficio con sermón a cargo del Pbro. don Juan Ballester de Campos. Terminado el Oficio, obsequio a los socios y sus familias con espléndido lunch.

A las 15, carreras pedestres para hombres y niños.

A las 16'30, conferencia por don Alfredo Liompart.

A las 17'30 carreras de cintas bordadas por distinguidas señoritas de la localidad.

A las 21, disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales.

Dichos actos, serán todos amenizados por la mencionada banda social dirigida por don Guillermo Juan Sitjar.

Todas las carreras se verificarán en dos secciones; en la primera solo podrán tomar parte los socios y sus hijos; la segunda será libre.

Nota.—Los corredores de cintas deberán inscribirse antes de las 12 del día 8, en la oficina del Sindicato.

Manacor

El 24 pasado la tan renombrada «Capella de Manacor» dió un concierto en el Teatro Principal de esta ciudad que como siempre apuntó un éxito más a los muchos que tiene conquistados.

Dicha masa coral fué reforzada por bellas y distinguidas señoritas de la localidad que galantemente ofrecieron su concurso, resultando un conjunto agradable y en extremo simpático.

Además de la «Capella» tomaron parte en dicho concierto el eminente bajo de reconocida fama don Miguel Riera paisano nuestro el que a pesar de sus sesenta años no ha desmerecido ni un ápice de los tiempos en que estaba en su apogeo, pues nos cantó admirablemente bien la difícil romanza «Aria» de la Opera «Salvator Rossa» en cuya pieza conquistó una verdadera y unánime salva de aplausos.

Las bellas señoritas Catalina y Francisca Rosselló acompañadas por su padre el reputado profesor de la Banda Municipal D. Luis, ejecutaron con una maestría sin igual las preciosas piezas «La Primera Lágrima» de Marqués y «Minuetto» de G. Valls, cosechando una justa y merecida ovación.

En la cantadora y bellísima Ant.ª Rosselló y Nadal acompañada al piano por su hermana Francisca, cantó con una elegancia un trozo de «Aida» de Verdi, demostrando poseer una extensa y armoniosa voz que maneja con facilidad y maestría. Su porte es elegante y su dicción clarísima, matizando las frases con mucho donaire y expresión. Puede considerarla como una verdadera artista. Su magistral labor fué coronada con calurosos y merecidos aplausos, viéndose obligada a cantar otra pieza que como la anterior gustó muchísimo. Su hermana Francisca también agradó en grado superlativo, pues, es una pianista consumada.

La Sección de «Ocarinas» de la Capilla ejecutó divinamente varias piezas de su bonito repertorio que también fueron muy aplaudidas.

Por último hizo su aparición por vez primera en público el joven Antonio Truiols, que cantó acompañado al piano por el conocido profesor señor Gayá la romanza «Cancion Napolitana» tan magistralmente bien y del agrado del selecto y distinguido público que le obligaron a cantar el «Ay, Ay» que si gustó la primera vez, más entusiasmo la segunda, porque tiene una poderosa voz que domina con gracia y finura, y reúne bellas cualidades artísticas que es una verdadera lástima que no le den los estudios necesarios de la brillante carrera de artista, pues con su potente y afinada voz y con los estudios aseguramos sin temor a equivocarnos que llegaría a ponerse en primera fila entre las famadas artistas, pues como nosotros pensamos las verdaderas críticas musicales que han tenido ocasión de oír y apreciar a este joven tenor.

Perdón no tendrían si los que pueden darle la mano no abriesen el camino a este principiante y le conduzcan al pináculo de la gloria, que muy honroso sería para sus paisanos poderlo hacer alternar con las mejores artistas del mundo, pues dadas sus cualidades puede muy bien llegar a la altura de ellos.—C.

Sóller

Celebró Junta General extraordinaria la sociedad anónima «Navegación Sollerense», asistieron a la misma un regular número de accionistas, que representaban más de las dos terceras partes de los accionistas.

Abierta la sesión, el Presidente dió cuenta a los reunidos de las múltiples gestiones llevadas a cabo para la compra de un buque y de que al fin, después de haberse obtenido del Ministerio de Fomento la debida autorización para efectuar el cabotaje, se había adquirido de don Joaquín Cabo Paéz, de Málaga, el vapor «María Mercedes», que fué conducido a Palma y en cuyo puerto se le practican diversas obras de reforma para aumentar los departamentos destinados a pasaje, mereciendo la unánime aprobación de los reunidos la citada adquisición.

También manifestó el Presidente que al constituirse la sociedad lo había sido con un embargo, universal, permitiase al que anhelaba dirigirse a la sibila, escoger un intérprete, el cual, de pie junto a la gruta y teniendo asida la mano al consultor del oráculo, encargábase de versificar la pregunta.

Este día el sufragio general confirió a Claudio Halcro las funciones de intérprete, y después de hacer varios movimientos de cabeza y murmurar algunas excusas sobre su falta de memoria y el decaimiento de sus talentos poéticos, lo que no se compadecía con su sonrisa de confianza y las aclamaciones de toda la reunión, el alegre viejo accedió a desempeñar el papel que se le señalaba.

Pero hizose entonces un cambio singular de las disposiciones adoptadas. Norma de Fitful-Head, a la que todos, excepto las dos hermanas, creían a muchas millas de distancia, entró de pronto en la sala, y, sin saludar a nadie, se dirigió majestuosamente hacia el tabernáculo de pieles de oso que se había improvisado, haciendo un signo a la sibila que lo ocupaba para que saliese en seguida de su escondrijo. Fea obedeció, bamboleando la cabeza y aterrizada. Realmente, pocos de los reunidos habían visto con indiferencia llegar a una mujer tan cogida y temida como Norma. Esta se dirigió un momento a la entrada de aquella especie de santuario, y levantando la piel que servía de puerta, miró hacia el Norte, como si esperase de aquel lado sus inspiraciones, e hizo luego una señal a los espectadores, indicándoles que podían consultarla sucesivamente, entró en la gruta, y, dejando caer la piel, desapareció de la vista de los concurrentes.

La diversión varió de aspecto y la mayoría del concurso encontró un motivo para muy serias reflexiones en vez de la distracción que se habían prometido; así es que nadie se decidía a consultar al oráculo. El carácter y las pretensiones de Norma considerábanlos casi todos los espectadores de una naturaleza demasiado grave para el papel que ella voluntariamente se había impuesto; cuchicheaban los hombres, y las mujeres estrechábanse unas contra otras, atemorizadas.

La voz sonora y robusta de Magnus interrumpió el silencio.

—Señores, ¿por qué no damos principio a la diversión? ¿Tenéis miedo porque mi parienta va a ser nuestra sibila? Debemos, por lo contrario, darle las gracias por haberse encargado de un papel que nadie en nuestras islas puede desempeñar mejor que ella. ¡Qué! Renunciáramos por eso a nuestra diversión? En modo alguno; antes debemos seguirla con mayor regocijo.

Y como todos permanecieran callados, Magnus Troil añadió:

—No quiero que se diga que no hay quien no haga preguntas a mi parienta, por falta de valor. Yo la consultaré el primero; pero no sé versificar tan fácilmente como cuando tenía veinte años menos. Claudio Halcro, venid conmigo.

Se acercaron los dos, cogidos por la mano, y el udaller, que como los demás personajes importantes de las islas de Shétland, dedicábase también al comercio y la navegación, acordándose de que tenía un interés muy considerable en un barco que a la razón se encontraba en el mar con destino a la pesca de la ballena, encargó a Halcro que preguntase si aquella empresa sería beneficiosa.

Halcro formuló la pregunta en los siguientes términos:

Pues que todo lo ves, de uno a otro polo, y de cuanto sucede en la ancha esfera, Nada se esconde a tu mirada de águila, Nada se esconde a tu profunda ciencia, Di: ¿cuál será la suerte de una nave Que está en el mar pescando la ballena?

La diversión tomaba un carácter serio, y todo el mundo prestaba atención a la respuesta de Norma, cuya voz, atravesando las pieles de que estaba rodeada, llegó con claridad a los oídos de los oyentes:

El viejo sólo piensa en las riquezas; Prosperarán sus mieses y ganados, Pero de rabia arrancárase un día Todo el cabello hasta quedarse calvo.

Dicho esto, enmudeció un instante, que aprovechó Triptolemo para decir en voz baja:

—Aun cuando diez brujas y otros tantos brujos me lo aseguren, jamás creeré que un hombre de juicio se arranque los cabellos, mientras vea sus graneros bien provistos.

COLEGIO CERVANTES

Incorporado al Instituto General y Técnico de Baleares
RAMBLA, 74—PALMA DE MALLORCA

Profesorado titular adscrito al Colegio oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias del Distrito Universitario de Barcelona.

CURSILLO DE VERANO (INGRESO Y ASIGNATURAS)

BACHILLERATO, COMERCIO, IDIOMAS

Empezará el día 15 del corriente Junio. Para inscripciones y detalles en la Secretaría del Colegio los días laborables de 10 a 1. El número de asistentes a cada clase es limitado.

capital reducido, de 160.000 pesetas, atendido a que había varias ofertas de buques a bajo precio, pero que una vez examinados dichos buques y estudiado el consumo, marcha y demás condiciones de los mismos, se había tenido que desistir de su adquisición por no ser convenientes para esta Compañía. Expuso que el vapor adquirido había costado 135 mil pesetas y que una vez añadido a esta cantidad el costo de los gastos de escrituras, viajes, traida del buque, etc. y el importe de la reforma que la Junta de Gobierno estimó conveniente practicar en el vapor «María Mercedes» para dotarlo de cierto número de compartimentos para pasaje y hacerle algunas otras variaciones para mejor servicio del público, se encontraban en la necesidad de aumentar el capital social. Por los presupuestos que se tienen de las reformas proyectadas, creo—dijo—que sería suficiente ampliar las acciones hasta 225.000 pesetas, pero como podría ser necesario más adelante hacer alguna otra modificación al buque si el pasaje respondiera, propuso que se ampliara el capital en 90.000 pesetas, de modo que en total fuese de 250.000 pesetas, cuyas nuevas acciones serán puestas en circulación a medida y cuando lo estime conveniente la Junta de Gobierno. La citada proposición fué igualmente aprobada por unanimidad, y terminado el objeto de la convocatoria, se levantó la sesión.

—En el Puerto con motivo de la de San Pedro, siguiendo antigua costumbre, se celebró fiesta popular y, no obstante ser como quien dice improvisada, desde esta población acaudó una concurrencia numerosa que la mantuvo en extremo animada durante la tarde y hasta muy avanzada la noche. Los tranvías y buen número de autocamiones iban atestados de viajeros, prestando el servicio con toda regularidad y a satisfacción del público, que alababa las facilidades con que se cuenta ahora para poder viajar.

La banda de música de la «Lira Sollerense» tomó parte en dicha fiesta, habiendo llegado a la barriada marítima a las dos y media de la tarde. Hizo su entrada tocando animado paso-doble por las principales calles, y luego amenizó los diferentes festejos que constituyeron aquella, consistentes en una cueca marítima, regatas de lanchas al remo y con motor, carreras pedestres de hombres y de niños y baile en las inmediaciones del Fiatelo, que duró, con una leve interrupción para la cena, hasta las doce.

—Esta vez sí que podemos decir que hemos entrado en el verano, cosa que, hasta el día de San Juan, aún mirando el calendario, cualquiera había de dudar. Las temperaturas frescas, impropias de la estación, se han prolongado ogaño más de lo que era regular, debido a los trastornos atmosféricos que se han sucedido en el continente, sobre todo en las regiones de la parte del Cantábrico, alguna de cuyas ramificaciones llegaron a esta isla, aunque ya muy amortiguada.

Nubarrones y lloviznas alternando con días despejados, que fueron los menos durante una larga temporada, han hecho que ni si quiera aquel refrán de «hasta cuarenta de Mayo no te quites el sayo» haya podido te-

ner efecto, pues que pasó del cuarenta y hasta del cincuenta, sin que se pudiera quitar. Ahora sí, el calor se ha dejado sentir conforme debía en lo que está ya de avanzada la estación, y si continúa apretando como estos últimos días hasta no tardaremos en quejarnos, calificándolo, con razón, de excesiva.

—La cosecha de aceitunas presentase en esta comarca verdaderamente esperanzadora. Hasta el momento actual el tiempo fresco la ha favorecido, y es sin duda por esto que se perdió muy poca de la flor que con extraordinaria abundancia apareció en tiempo oportuno. Las aceitunas, ya de buen tamaño, destacan del color ceniciento de los olivos, y es tal la cantidad que pende en la mayor parte de los olivares, ni no en todos, que pronto se inclinarán las ramas con su peso si continúa el tiempo favorable como hasta aquí; es decir, si algún día bochornoso o alguna de las infinitas plagas que constantemente amenazan este fruto no malogra la cosecha.

Da gusto dar un paseo por una de esas laderas en las que los olivares frondosos ostentan el rico fruto sano y abundante.

—Estuvo de excursión en esta ciudad el «Orfeón Mahonés», sociedad coral menorquina que llegó a Palma con el fin de visitar las principales poblaciones de esta isla y hacerse cargo de las muchas bellezas naturales que contiene.

Aquí estuvo muy poco tiempo, pues que llegó a las cuatro y volvió a marchar a las seis; de modo que la impresión que los orfeonistas se llevaron habrá sido como si hubieran visto pasar este valle por ante una pantalla del cinematógrafo, de la población sólo vieron la parte más céntrica, y cantaron algunas composiciones frente a la Casa Consistorial.

Por la hora en que se dió el concierto, en día laborable, y por ignorar el público que la mencionada masa coral debiera venir, fueron muy escasos los oyentes que pudieron deleitarse y aplaudirles.

—Despidióse y salió para su nuevo destino, el Notario don Manuel J. Derqui.

—Regresó de Valencia, en cuya Universidad examinó recientemente, don Miguel Arbana Colom, que, acaba de obtener el título de licenciado en Medicina.

Después de pasar una corta temporada entre sus familiares, piensa trasladarse a París para ampliar sus estudios dedicándose a una especialidad, antes de fijar su residencia definitivamente entre nosotros.

Automovil Barátísimo
¿Más barato que ninguno!
¿Quiere V. uno?
Acuda para sus compras a la
CASA MATONS
que regala a sus clientes un coche completamente nuevo y equipado en combinación con la Lotería Nacional.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 45

EL PIRATA

POR

WALTER SCOTT

las por temor a la venganza de nuestro padre.

—Si el temor o la cobardía—repuso Minna elevando al cielo la mirada—le hicieron huir del espectáculo de desgracias que había ocasionado, seguramente habrá ya recibido el castigo que el Cielo reserva a los traidores y a los cobardes. Pero vamos, hermana, que nos esperan.

Descendieron al comedor, cruzándose ambas los brazos por la espalda más cariñosamente que nunca.

Antes de que se reunieran a los invitados, acordaron no referir a su padre la visita nocturna de Norma, y no hacer alusión alguna, en su presencia, a la triste historia que les había contado.

SEGUNDA PARTE

I

Chambre, poeta moralista, ha escrito de la superstición haciendo vibrar algunas cuerdas en el corozón de los lectores. Hubo un tiempo en que la superstición tenía grandes atractivos; pero, desterrada su influencia por la razón, su sistema de terrores imaginarios ha desaparecido casi por completo. Las ideas y prácticas supersticiosas intervinieron en las diversiones de los siglos poco ilustrados, considerándose, lo mismo que los presagios de la vispera de todos los Santos en Escocia, como pasatiempo y verdadera predicción. Todavía en nuestro siglo algunas gentes, regularmente educadas, se dirigen a veces al rincón de un desván en busca de una

embustera para que les diga la buena-ventura, con propósito de divertirse, aseguran; pero dispuestas a dar crédito a las respuestas de la sibila.

Al entrar Minna y Brenda Troil en la sala donde se había preparado un almuerzo tan abundante como el del día anterior, Magnus, aunque en tono de broma, les censuró su tardanza. En efecto, el almuerzo casi había terminado, y los invitados se disponían a entregarse a una supersticiosa y antigua práctica noruega.

Esta práctica parece haber sido inspirada en los poemas de los escandinavos, en los que se representan frecuentemente los campeones y heroínas ocupados en averiguar su suerte, consultando, al efecto, a alguna encantadora o pitonisa, que obligaba al destino, por la fuerza de la poesía rúnica, a revelar sus secretos y pronunciar los oráculos, cuyo sentido se prestaba a diversas y contradictorias interpretaciones.

Una vieja sibila, Eufanía Fea, ama de gobierno mencionada ya en las páginas de esta novela, hallábase instalada en el hueco de una gran ventana, cubierta y obscurecida cuidadosamente con pieles de oso y varios otros tapices, a fin de representar en cierto modo la choza de un lapón, con una pequeña abertura como la de un confesionario que permitía a la persona que estaba sentada oír sin ver a quien le dirigía la palabra. Allí, la sibila escuchaba las preguntas que se le hacían en verso y respondía del mismo modo y de improviso. Se suponía que los tapices que ocultaban la choza impedían que la pitonisa viera y conociera a las personas que la consultaban, y la relación que tenían sus respuestas con las circunstancias del consultante, o la que se creía encontrar, provocaba frecuentemente la risa; pero, a veces, daban origen a muy serias reflexiones. La sibila se elegía casi siempre entre las mujeres que poseían el talento de improvisar en lengua norsa, lo que no era raro en un país en que todos tenían la cabeza atiborrada en antiguos versos, y las reglas de la versificación era en extremo sencillas. Las preguntas debían ser formuladas en verso; pero, como el don de esta improvisación poética, aunque muy común, no era, sin

embargo, universal, permitiase al que anhelaba dirigirse a la sibila, escoger un intérprete, el cual, de pie junto a la gruta y teniendo asida la mano al consultor del oráculo, encargábase de versificar la pregunta.

Este día el sufragio general confirió a Claudio Halcro las funciones de intérprete, y después de hacer varios movimientos de cabeza y murmurar algunas excusas sobre su falta de memoria y el decaimiento de sus talentos poéticos, lo que no se compadecía con su sonrisa de confianza y las aclamaciones de toda la reunión, el alegre viejo accedió a desempeñar el papel que se le señalaba.

Pero hizose entonces un cambio singular de las disposiciones adoptadas. Norma de Fitful-Head, a la que todos, excepto las dos hermanas, creían a muchas millas de distancia, entró de pronto en la sala, y, sin saludar a nadie, se dirigió majestuosamente hacia el tabernáculo de pieles de oso que se había improvisado, haciendo un signo a la sibila que lo ocupaba para que saliese en seguida de su escondrijo. Fea obedeció, bamboleando la cabeza y aterrizada. Realmente, pocos de los reunidos habían visto con indiferencia llegar a una mujer tan cogida y temida como Norma. Esta se dirigió un momento a la entrada de aquella especie de santuario, y levantando la piel que servía de puerta, miró hacia el Norte, como si esperase de aquel lado sus inspiraciones, e hizo luego una señal a los espectadores, indicándoles que podían consultarla sucesivamente, entró en la gruta, y, dejando caer la piel, desapareció de la vista de los concurrentes.

La diversión varió de aspecto y la mayoría del concurso encontró un motivo para muy serias reflexiones en vez de la distracción que se habían prometido; así es que nadie se decidía a consultar al oráculo. El carácter y las pretensiones de Norma considerábanlos casi todos los espectadores de una naturaleza demasiado grave para el papel que ella voluntariamente se había impuesto; cuchicheaban los hombres, y las mujeres estrechábanse unas contra otras, atemorizadas.

La voz sonora y robusta de Magnus interrumpió el silencio.

—Señores, ¿por qué no damos principio a la diversión? ¿Tenéis miedo porque mi parienta va a ser nuestra sibila? Debemos, por lo contrario, darle las gracias por haberse encargado de un papel que nadie en nuestras islas puede desempeñar mejor que ella. ¡Qué! Renunciáramos por eso a nuestra diversión? En modo alguno; antes debemos seguirla con mayor regocijo.

Y como todos permanecieran callados, Magnus Troil añadió:

—No quiero que se diga que no hay quien no haga preguntas a mi parienta, por falta de valor. Yo la consultaré el primero; pero no sé versificar tan fácilmente como cuando tenía veinte años menos. Claudio Halcro, venid conmigo.

Se acercaron los dos, cogidos por la mano, y el udaller, que como los demás personajes importantes de las islas de Shétland, dedicábase también al comercio y la navegación, acordándose de que tenía un interés muy considerable en un barco que a la razón se encontraba en el mar con destino a la pesca de la ballena, encargó a Halcro que preguntase si aquella empresa sería beneficiosa.

Halcro formuló la pregunta en los siguientes términos:

Pues que todo lo ves, de uno a otro polo, y de cuanto sucede en la ancha esfera, Nada se esconde a tu mirada de águila, Nada se esconde a tu profunda ciencia, Di: ¿cuál será la suerte de una nave Que está en el mar pescando la ballena?

La diversión tomaba un carácter serio, y todo el mundo prestaba atención a la respuesta de Norma, cuya voz, atravesando las pieles de que estaba rodeada, llegó con claridad a los oídos de los oyentes:

El viejo sólo piensa en las riquezas; Prosperarán sus mieses y ganados, Pero de rabia arrancárase un día Todo el cabello hasta quedarse calvo.

Dicho esto, enmudeció un instante, que aprovechó Triptolemo para decir en voz baja:

—Aun cuando diez brujas y otros tantos brujos me lo aseguren, jamás creeré que un hombre de juicio se arranque los cabellos, mientras vea sus graneros bien provistos.

Pero la voz de la pitonisa interrumpió sus comentarios, agregando con tono reposado y monótono:

El mar de Islandia va surcando el buque; Los marinos alegres y contentos, Levando al armador siete ballenas, Presurosos dirígense hacia el puerto.

—¡Que el Cielo nos mire bondadosamente— exclamó Bryce Snailsfoot.— No es una mujer quien acaba de pronunciar esas palabras. Yo he hablado en North-Sonaldsha con gentes que han visto en el mar el harco Olavo de Lerwick, que tanto interesa a nuestro patrón, y es tan seguro, como hay estrellas en el cielo, que han sabido, por las señales del navio, que habían pescado siete ballenas, como Norma acaba de decir.

—¡Oh! ¿Precisamente siete?— preguntó Cleverand—. ¿Y vos lo habéis sabido en Norg-Ronaldsha? Seguramente habéis propalado tan buena noticia en el país al venir hacia acá.

—No he hablado de ello una sola vez, capitán. He conocido muchos mercaderes y muchos buhoneros que abandonan sus negocios por ocuparse en lo que no les importa; pero yo me ocupo más bien en vender mi mercancías que en dar noticias. Y a la verdad, no creo que, después de pasar el agua en Dunrossness, haya enterado a tres personas de que el Olavo había completado su cargamento.

—Si una de esas tres personas ha hablado de ello, como seguramente ha ocurrido, nuestra buena profetisa habla con conocimiento de causa.

Cleverand, al decir esto, dirigióse a Magnus; pero éste no le escuchaba con aire de aprobación, pues el respeto que le inspiraba su patria se extendía hasta sus supersticiones. Interesábase realmente por su desgraciada parienta, y si no rendía público homenaje a sus conocimientos sobrenaturales, le desagradaba que los demás se los negasen.

Norma, mi prima—dijo recalcando esta palabra—, no se relaciona poco ni mucho con Bryce Snailsfoot ni con sus conocidos. Ignoro cómo se informa de todo, pero he observado siempre que los escoceses, y en general todos los extranjeros que llegan a las islas de Shétland, se em-

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS



Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

INTERESA AL PÚBLICO

El Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ
 Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Pone en conocimiento de toda su clientela y al público en general que habiendo recibido un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del País y Extranjero ofrece sus muestrarios a la disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios.

Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. También se encarga de la colocación del papel a 0'60 pesetas el rollo como igual en hacer toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras a domicilio. Se hacen presupuestos gratis de todos los trabajos con precios reducidos para obras. No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona, calle Canuda, 38, Tienda.

Mangueras de Goma

FABRICAMOS cualquier tipo de Manguera para cualquier trabajo y que ésta de completa satisfacción.

¡Somos FABRICANTES de buenas Mangueras y a buenos precios.

CASA CODINA
 UNIÓN, 8 - PALMA
 Teléfono, 271



Servicio de Autos
 Combinado con el Ferro-Carril de Mallorca

Todos los Domingos empezando el próximo día 17 habrá un servicio de turismo entre Inca y el Puerto de Pollensa, saliendo de Palma a las 7-15 estando de regreso con el que llega a las 20 a Palma, el precio del viaje son 15 ptas. incluyendo tren, auto y comida en el Puerto consistente en paella, dos platos, pan, vino y postres. Para informes: Estación Ferro-Carril y en Pollensa, calle Portellota, 22, RAFAEL CORTES.

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés. Razón: calle Obispo, 6.



La civilización llega ya hasta a los perros: ahora ya no riñen por carne: se disputan los productos Peca Cura.

Jabón, 1'50. Crema, 2'50. Polvos, 2'50. Agua catánea, 3'50. Agua de Colonia, 3'50. 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL
 ACACIA - Mimosa - GINESTA - Rosa de Jericó - ADMIRABLE - Matinal - CHIPRE - Rocío Flor - ROSA - Vértigo - CLAVEL - Muguet - VIOLETA - Jazmín.
 Jabón, 3. - Polvos, 4. - Loción, 4'50, 6'00 y 20 pesetas, según frasco. - Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco con estuche - Cortés Hermanos, SARRIÁ (Barcelona)

DIDON

Bebida de lujo, aroma, placer higiénico. Pídense en Cafés de primer orden. Depósito: Calle de Sanz, 8. Palma.

Calados

a máquina, se hacen a blusas, vestidos, y ropa blanca. Se plisan faldas. Cordon de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro. Calle PALACIO, 40 (Pórticos).



CIUDADANOS:

Si queréis que pasemos un verano sin plaga de moscas, no dejéis de usar el

Famoso cazamoscas AEROXON

Esos puntos negro-verdes que aparecen en los comestibles, vajillas, ropas, paredes, espejos, papeles, corrajes, etc., son asquerosas deposiciones de mosca, que por mucho que se limpien nunca bien desaparecen. Los animalitos, en sus establos y cuadras son atormentados por la virulenta mosca, no dejándoles un momento de reposo. De venta: Colmados, Droguerías y Comestibles.

Se vende

una tienda espaciosa propia para taller, situada en la calle de los Olmos nº. 49. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Usados

En buen estado o estropeados se compran gafas, lentes, gemelos, sextantes, barómetros y relojes de todas clases. Olmos, 84 - Palma.

Se Alquila

Un chalet amueblado en Deyá. Informes: Unión, 53 entresuelo. Palma

Por cambio de local

Vendo una casa en el Arenal, (antes panadería) y una porción de terreno junto al mar, de una extensión de 8,000 metros cuadrados aproximadamente.

Una casa bien ventilada y con muchas comodidades en la Vileta, denominada C'an Plata. Parada tranvía. Informes: Panadería Arenal.

Huéspedes

Casa particular, de reducida familia castellana, desea dos o tres huéspedes como únicos. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Capitalista

Se desea socio con pequeño capital para explotar un nuevo aparato patentado. Escribir N. T. Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

MOTORES DE ACEITES PESADOS

Motores a gasolina, a gas pobre y eléctricos.
 Motores marinos
 Bombas de todos sistemas
 Instalaciones para riegos y Maquinaria para Bodegas, Fábricas de aceite y textiles

JUAN ALEÑAR
 San Miguel, 129 - Palma de Mallorca

Autos y Carruajes

Gran servicio a precios económicos
 :-: Abierto toda la noche :-:

Garage Antonio Martorell (Antes Marcó)
 UNIÓN, 57 - PALMA MALLORCA - Teléfono 169

ESTOMAGO ENFERMO

Desahuciados de los médicos, sometidos sin resultado a innumerables tratamientos, no dejéis de probar, aun solo, per vía de ensayo, los **POLVOS DEL DR. JULIUS MERC.** Os curareis radicalmente. Recetanlo eminencias médicas. ¡Millares de curaciones! Solo pesetas frasco. Madrid, Goyoso; Barcelona, Segalá, Viuda Alsina; Zaragoza, Jordán; Valencia, Cuesta; Murcia, Seliquer; Mallorca, Centro Farmacéutico. Principales Farmacias y Centros de Especificos. Para convenimiento envío remite muestra gratis. Póssarner Apartado 481, Barcelona. Frasco certificado, siete pesetas.

DE VENTA EN MALLORCA. M. Colom, Centro Farmacéutico

GRAN GARAGE BAUZÁ

ABIERTO TODA LA NOCHE.
 Caro, 25 - Santa Catalina
 Guarda, Custodia y Limpieza de Autos
 20 Ptas. al mes
 SE HACEN REPARACIONES

Opositores Estudiantes
 Adquierense certificados de antecedentes penales. Capuchinos, 24.-Palma.-B. FULLANA.

VENDO
 Solar 566 m. cimentados, cercado pared con pozos agua motor y cisterna, esquina Beatriz de Pinos. Ensanche. Informes: Alfarrería, 13.

Niñera
 Se necesita para el cuidado de un chico de corta edad. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila
 Local propio para fábrica o almacén, en las afueras de la Puerta de San Antonio. Razón: Plaza de San Antonio, 48.

Se vende
 bonita casa situada en Son Espanolet, junto a parada del tranvía. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

LIBROS
 Se liquidan, de 5 a 8 tarde. Avenida del Conde de Sallent, 33.

Buena ocasión
 Por no poder atenderlo su dueño, se vende o se alquila la casa-Kiosco colocado junto a la pescadería del Mollet. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se ofrece
 Joven sabiendo mecanografía, para trabajos de oficina. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

En venta
 Una sillonería de Salón, tapizada, aparador, sillas de comedor y otros muebles. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Casita de Recreo en la Vileta
 recién construida. Jardín, azotes, fuente, sala, cocina, 3 dormitorios, 25 Ptas. mensuales. Informes: Gabriel Cielos, C. La Rosa, La Vileta.

Mandadera
 Se precisa para casa de poca familia. Ocupación para todo el día. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Plaja de Cala-Ratjada
 La más bella de l'illa - Hotel CA'S BOMBU Llagosta a l'especialitat de la casa Camións y autos a l'arribada del tren d'Artá

Se vende
 Finca, compuesta de sótano, cochera y Jardín, entresuelo y tres pisos, bien ventilada y muchas comodidades. Calle Molineros, 24. Razón: Son Suñeret, Balmes, 68.

Moto New Hudson
 En buen estado, se vende barato. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Extravío
 Desde la calle de la Fábrica a la de los Olmos, se ha extraviado un reloj de oro, de pulsera, cuya devolución se gratificará. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Huerto
 De unas dos cuarteradas y media con molino y local para animales, se arrienda. Coll d'en Rebassa, Droguería.

Se alquila
 Casa de recreo con ocho dormitorios, cochera y jardín, situada en Son Verí, entre estación Ferrocarril y tranvía del Arenal. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ULTIMAS NOTICIAS

La cuestión Sanchez Toca-Aguilera Sanchez Guerra abofetea a Aguilera En el Senado se promueve gran escándalo

¿Una manifestación de simpatía al general Aguilera?

Madrid 5 a las 16.—El ministro de la Gobernación al recibir esta mañana a los periodistas dijo que no se había registrado novedad alguna en provincias.

Un periodista preguntó al ministro si tenía noticias de una manifestación que iba a celebrarse anoche frente al domicilio del general Aguilera, a lo que el ministro contestó:

—La manifestación de simpatía que se trataba de efectuar no se celebró.

Únicamente se que algunos señores visitaron anoche al general Aguilera.

Rumores desmentidos

Madrid, 5 a las 20.—Durante toda la mañana circularon diversos rumores acerca de la cuestión Aguilera-Sánchez Toca, llamada ya por todo el mundo la cuestión militar.

Se ha llegado a decir que es muy posible que no se reanuden las sesiones de Cortes.

Esta noticia no tuvo confirmación. —Circularon igualmente otros rumores que tampoco fueron confirmados.

Aguilera socio de honor del Ateneo

Madrid 5 a las 20.—Esta tarde una comisión de ateneístas estuvo en el ministerio de Guerra, en ocasión de que se hallaba ausente de dicho departamento el general Aguilera.

El objeto de la visita era hacerle entrega del título de socio de honor de dicha entidad, con que ha sido distinguido.

Gestiones del Marqués de Alhucemas

Madrid 5 a las 20.—El jefe del Gobierno celebró hoy diversas conferencias con personalidades políticas para ver la manera de evitar que ocurra un incidente en la Alta Cámara.

Manifestaciones de Aizpuru

La guarnición de Madrid no ha intervenido en ningún sentido

Madrid 5 a las 20.—Esta mañana el ministro de Guerra, hizo las siguientes manifestaciones a un reporter:

—Es absolutamente falso que el general Muñoz Cobos, el Capitán General de Madrid y el Duque de Tetuan, en la vista que efectuaron anoche al general Aguilera, ostentaran la representación de la guarnición de Madrid.

Esta—añadió el ministro—como todos los de España es modelo de disciplina.

Precisamente, ya mediada la tarde de ayer, y en vista de los rumores circulados el Capitán General citó en su despacho oficial a los jefes de los cuerpos y generales con mando en la plaza, para ordenarles que prohibiesen a la oficialidad intervenir en las manifestaciones que se anunciaban.

Opiniones de la prensa

«Heraldo de Madrid»

Madrid, 5 a las 16.—El «Heraldo de Madrid», sin negar importancia, que dice la tiene enorme, a la carta del general Aguilera, considera que se debe prestar mayor atención a la proposición leída ayer Congreso sobre las responsabilidades.

Agrega que la proposición no puede satisfacer a la opinión pública, pues los términos en que está redactada, pueden constituir un engaño para el país.

Termina diciendo el citado periódico, que es preciso señalar un plazo concreto para proceder a las investigaciones encomendadas a la Comisión parlamentaria que se designe.

«La Acción»

El periódico «La Acción» vuelve a insistir en que únicamente un ejército unido o disciplinado puede ser la salvación de España, acabando de una vez con el funesto politiquero que conduce al país a un desastre pavoroso.

«Informaciones»

El diario «Informaciones» considera que la premura con que se pretende procesar al general Aguilera, es consecuencia de los deseos de que no sea dicho general quien haya de juzgar al general Berenguer ni a los consejeros de la Corona que hayan podido cometer delitos de carácter militar relacionados con el desastre de Marruecos.

«La Correspondencia de España»

«La Correspondencia de España» opina nuevamente que el general Aguilera ha cometido un delito, habiéndose de este modo incapacitado y no debiendo por tanto continuar desempeñando el cargo de Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Gravísimo incidente

Sánchez Guerra abofetea a Aguilera

Témense sucesos extraordinarios

Madrid, 5 a las 20.—En el Senado, antes de comenzar la sesión, se promovió esta tarde un gravísimo incidente que tiene en estos momentos alarmadísima a la opinión y excitados los ánimos de modo extraordinario.

El general Aguilera había llegado a la Alta Cámara, y ya se encontraban casi todos los escaños ocupados por los senadores y las tribunas llenas de público, entre el que predominaban los militares, cuando entró en el Salón de Sesiones un ujter quien, dirigiéndose al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina general Aguilera o le dió un recado del Conde de Romanones suplicándole que fuese a su despacho oficial.

El general Aguilera acudió al llamamiento.

El presidente de la Cámara se hallaba con el jefe del partido conservador señor Sánchez Guerra.

Los tres estuvieron reunidos algún tiempo.

De pronto, entre la estupefacción de cuantos lo presenciaron, se abrió la puerta y salió el general Aguilera en actitud violentísima.

No tardó en saberse que dentro del despacho del Presidente del Senado se había producido un incidente que reviste extraordinaria gravedad.

Según parece el señor Sánchez Guerra, y esto lo transmitimos con las naturales reservas, sostuvo tan acalorada discusión con el general Aguilera que llegó a abofetear a éste.

La noticia del incidente corrió como un reguero de pólvora.

El revuelo fué enorme, indescriptible.

Durante algunos minutos la confusión por los pasillos, galerías, y hasta en el mismo salón de sesiones era tal que no había medio de recoger una información completa de lo ocurrido.

Los militares y público que se hallaban en las tribunas saltaron al hemicycleo.

La confusión era apolítica.

Todo hacía temer que el incidente derivara en gravísimas consecuencias.

Hubo momento en que se llegaron a cerrar las puertas del salón de sesiones para depurar lo ocurrido.

Después, ya abiertas aquéllas, muchos senadores abandonaron el Senado temerosos de que ocurrieran aún más sucesos extraordinarios.

Como lo cuenta

Sánchez Guerra

El honor militar y el honor civil

Madrid, 5 a las 22.—Después de las cinco de la tarde llegó al Congreso el señor Sánchez Guerra.

Explicó lo ocurrido entre él y el general Aguilera en los siguientes términos:

A primera hora fuí a conferenciar con el Marqués de Alhucemas al Senado sobre los asuntos de actualidad.

Como el Marqués de Alhucemas no estaba, el Conde de Romanones me invitó a pasar a su despacho.

Después llegó el Marqués de Alhucemas. Le dije que si no amparaba la libertad parlamentaria yo no seguiría yendo al Congreso ni intervendría en el debate sobre las responsabilidades.

El Marqués de Alhucemas dijo que estaba dispuesto a no tolerar coacciones ni paviadas a nadie.

Al salir yo me crucé con el general Aguilera, quien me saludó afectuosamente.

Hablamos y el general, muy excitado, en el momento de la conversación dijo que el honor de los que visten uniforme es muy superior al de los hombres civiles.

Yo entonces dije que los que vestimos chaqué tenemos un concepto del honor por lo menos tan elevado como los militares.

El general Aguilera repitió su primer concepto y no pudiendo contenerme le abofeté.

Se produjo el revuelo natural y nos separaron varios senadores.

El Conde de Romanones nos obligó a entrar en su despacho y allí nos arrancó la promesa de que la cuestión no tendría consecuencias.

La sesión del Senado

Aguilera explica su actitud

Amenaza a la Cámara

Madrid 5, a las 23.—Con el esfuerzo de todos se consiguió restablecer la calma necesaria y dentro de la eferescencia de los ánimos pasó a ocupar la presidencia el conde de Romanones, declarando abierta la sesión a las cuatro y cinco minutos.

Los escaños y tribunas estaban ocupados totalmente.

En las puertas se agolpaban los diputados que no pudieron encontrar asiento en los escaños y muchos periodistas y empleados de la alta Cámara.

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Marina, Guerra, Gobernación, Trabajo e Instrucción Pública.

El presidente concede la palabra al general Aguilera.

(Espectacionaza).

El general Aguilera comienza diciendo que con la carta que dirigió a la persona del señor Sánchez Toca no quiso molestar a ningún senador y creyó que sería contestada de otra manera.

Dirige palabras de agradecimiento al Gobierno por la serenidad con que ha mirado este asunto.

Dice que cree que el Senado obrará bien y que si este no lo hace hará que lo hagan gentes de fuera dirigidas por él.

(Gran escándalo y protestas formidables que duran largo rato).

El presidente logra hacerse oír después de romper una campanilla y dice que no puede coaccionarse a la Cámara con amenazas de gente de fuera.

El marqués de Alhucemas dice que tiene que ser respetado el Senado y su integridad.

Las fuerzas ha que se ha referido el general Aguilera—dice—tendrán que pasar sobre los cuerpos de los que están sentados en el banco azul.

(Ovación. Muchos senadores de pie en los escaños dan vivas a España y al marqués de Alhucemas).

Contesta Sánchez Toca

Dice que no profirió en su discurso ninguna palabra ofensiva para el Supremo y que por tanto espera que el general re-

LA FERTILIZADORA, S. A.
FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

ALMACÉN PARA VENTA DE ABONOS

Avenida de Alejandro Rosselló, 45
PALMA

MAS DE 15 MIL PERSONAS
SABOREAN DIARIAMENTE EL
CAFÉ LLOFRIU
es el mejor elogio que puede hacerse de
mis EXQUISITOS CAFÉS TOSTADOS.

tirará los conceptos ofensivos de su carta.

El presidente invita al general Aguilera a que piense la contestación que ha de dar.

Fenomenal escándalo.—Los senadores se insultan y golpean.— El diputado Martín Velez herido de un bastonazo

El general Aguilera se levanta para hablar y se producen en la Cámara numerosos incidentes entre los bandos contrarios.

Los grupos de senadores, después de cambiar insultos ruedan por tierra y se golpean.

Los diputados señores Martín Velez y Mirat que ocupan un puesto junto a los escaños se golpean.

El señor Martín Velez empuñó una pistola y su contrincante le propina un fuerte bastonazo que le hiere gravemente en la cabeza.

Los ujteres recogen al herido y le quitan la pistola.

El presidente, en medio de un tumulto enorme, dice que no pensó nunca en presidir una banda de pistoleros.

Renace algo la calma y el ministro de la Guerra dice que no ha oído las manifestaciones del general Aguilera por el tumulto.

El Marqués de Alhucemas dice al general Aguilera que la mayor demostración que puede hacer de su valor es reconocer que se halla en un grave error.

El general Aguilera dice que sostiene el contenido de su carta, pues cree que las palabras del señor Sánchez Toca eran ofensivas para el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El presidente da por terminado el incidente.

El Marqués de Alhucemas sale de la Cámara, diciendo que va a Palacio.

Es ovacionado al salir.

El señor González Llanas pide que se aplace el debate sobre las minas de Almadén.

Pasa el Senado a reunirse en secciones.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 5 a las 22'00

Interior contado	69'90
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 5 p.	96'00
Amortizable 4 p.	00'00
Acciones Banco de España	573'00
Compañía Arrendataria Tabacos	245'00
Exterior	86'30
Español crédito	00'00
Francos	41'75
Libras	32'07
Río de la plata	00'00
Cedulas Hipotecarias	00'00
Interior nuevo	69'90
Bonos del Tesoro	102'25

Tiro Nacional

El próximo jueves tendrá lugar la tirada con fusil, ya anunciada, exclusiva para socios de 3.ª y sin clasificar.

Los principiantes que deseen practicar el tiro sin tomar parte en el concurso podrán hacerlo solicitando un puesto que se les facilitará siempre que no lo impida el número de concursantes, al precio de 20 céntimos cada 10 balas.

El domingo día 8 el concurso será a 200 metros para todos los socios y con el fin de igualar las condiciones se rebajarán 3

puntos por bala a los excelentes, 2 a los de 1.ª y 1 a los de 2.ª

15 balas en posición libre. Matrícula 1'50 repetición 50 cm.—10 premios.

Terminado el concurso se podrán tirar series de entrenamiento y preliminares para batir el record de Baleares aspirando a los premios fijados que son tres:

Una medalla para el que bata el record en cualquier momento.

100 pesetas al tirador civil que lo posea el 20 del presente mes con la obligación de tomar parte en el Campeonato de España que se adjudicará en San Sebastián del 20 de agosto al 10 de septiembre.

Una Copa de plata de ley para el que conserve el «record» durante dos años seguidos o tres en diferentes épocas.

INFORMACION

Obras a legalizar

Habiendo presentado en este Gobierno Civil don Sebastián Pons Rigo y otros seis vecinos una instancia y proyecto solicitando permiso para legalizar otras tantas casetas-varaderos que tienen construidas en la zona marítima de Puerto-Petro y punto denominado «Caló del Moix» del término municipal de Santanyi; y don José Garí Coll y otros diez vecinos más, una instancia y proyecto solicitando permiso para legalizar, por concesión de carácter permanente, otras tantas casetas que tienen construidas a orillas del mar, en «Callalonga» del término municipal de Santanyi; se abre información pública durante 30 días a fin de que las Corporaciones, entidades y particulares que se consideren interesados puedan exponer, por escrito dirigido a este Gobierno Civil cuanto estimen pertinente en contra de los proyectos de que se trata.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «Campeonato de España 1923 de Foot-Ball», «El amigo Fritz» y «El moderno Robinson».

Lírico

Compañía de operetas y zarzuelas de Fernando Vallejo.

A las 6.—La reina de las praderas.

A las 9'15.—La Montería y Consolación La Gitana.

Moderno

Desde las 7 función de cine: primer tomo de «Nobody», «La bailarina de la muerte» 5 partes y «Balseto y Bartolo en el chiquero».

Cine nuevo

Desde las 7 función de cine: 7.ª y 8.ª episodios de «La gran jugada», «Nirvana o la casa del terror» 5 partes y «La pista de un gran bandido».

Cine Marina

Desde las 7 función de cine y variedades: 4.ª y 5.ª episodios de «Las dos niñas de París» y una cómica y los números María Rosa y La Joselito.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

Piso espacioso

Muy bien situado y con muchas comodidades, se alquila.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

IMPRENTA DE «EL DIA»